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SCHITUL A VEREŞTI 
Costin Clit 

Abstract 
A vereşti Hermitage it is established according to some sources in 1 765 by a 

yeoman named Sava from Avereşti village. He become a monk hermitage founded on 
his land. The end of the hermitage construction work is due to the hegumen Sofronie, 
a monk who finished constructing the little wooden church. 

Comuna rurală Avereşti era situată în a doua jumătate a secolului al XIX-lea 
în partea de N-V a plasei Crasna, judeţul Fălciu, la 1 7  km. distanţă de Huşi, teritoriul 
fiind accidentat. Comuna se învecina la nord cu comuna Annăşeni, la sud cu 
Tăbălăeşti, la răsărit cu Pâhneşti şi la apus cu Boţeşti. Cuprindea satele A vereşti, Plopi 
şi Roşiori, cu o suprafaţă de 1 1 87 hectare şi o populaţie de 826 locuitori, grupaţi în 
1 80 familii, din care 1 80 de contribuabili. Din inventarul animal remarcăm existenţa a 
50 de cai, 500 ovine şi 220 porci 1 

Satul A vereşti era situat în centrul comunei A vereşti, pe coasta dealului şi văii 
cu aceeaşi numire, numărând 98 de familii cu 480 de suflete, dintre care 98 de 
contribuabili. Satul îndeplinea funcţia de reşedinţă a comunei şi avea o biserică veche, 
deservită de un preot şi doi dascăli. Locuitorii sunt consideraţi răzeşi vechi2 Potrivit 
tradiţiei aici ar fi locuit un Avem care a pus bazele satului lui Avem (Avemeşti, apoi 
A vereşti)3 Ierarhul cărturar Melchisedec Ştefănescu analizând originea toponimului 
Huşi apreciază: ,.Această dublă numire în singular şi în plural, provine de la uzul cum 
s-a format la noi cea mai mare parte de numirile localităţilor, adică de la numele 
persoanei ce a posedat mai întâi acel loc, prin danie sau cumpărătură de la Domnie. 
Cât trăia întâiul posesor, locul se numea după numele lui în singular, d(e) e(exemplu) 
moşia lui Brădiciu, a lui Dolheciu, a lui Avent, a Armaşului, a Husului etc. După 
moartea lui, locul trecând la urmaşii săi şi devenind mai mulţi posesori, numirea 
locului din singular trecea în plural, d(e) e(exemplu) Brădiceştii, Dolheştii, Avereştii, 
Armăşenii, Huşii'-A 

Redăm rezumatul unui ispisoc "ntsăsc" din 1 522, fără pecete, de la Ştefăniţă 
Vodă ( 1 5 1 7- 1 527): "vo[. . .]i[. .]că au dat sat Avereştii di pi Crasna lui Io[. . .}ţilor lui 
Simion şi surorilor lui Magdalina i Stanca i Anuşca i Petnt şi nepotului lor Alecsa" 

Rezumatul provine dintr-un izvod foarte deteriorat, din 20 aprilie 1 797, pentru moşiile 
Avereşti şi Roşiori5 

În hotamica satului Ghermăneşti realizată la 8 iunie 7268 (1 760) se iscăleşte 
răzeşul Ursachi din Avereşti6 

1 Marele dicţionar geografic al României, alcatuit şi prelucrat dupa dictionarele parţiale pe judete, de George Ioan 
Lahovari, general C.l .  Brătianu, Grigore G. Tocilescu, volumul !, Stabil. Grnfic J .V. Socecu, Bucureşti, 1 898, p. 140; 
C. Chirita. Dicţionar geografic a/judeţului Fălciu, Tipografia Petru C. Popovici, laşi, 1 893, p. 3-4. 
2 Marele dicţionar geografic al României. p. l 40; C. Chirita, op. cit . . p.3-4. 
J Arhiva Episcopiei Huşi/or, Fond Protopopiatul Huşi, dosar/1[')65, f.2. 
4 Melchisedec Ştefanescu, Chronica Hw;ilor şi a Episcopiei cu asemenea numire. Tipografia C.A. Rosetti .  Bucureşti, 
1 869, p. 4-5. 
5 Catalog de documente din Arhivele Statului laşi. voi. 1, p. 2 1 1 ,  nr 506. 
• Gheorghe Ghibanescu, Surete şi izvoade, voi. XII, p. 45, nr. 44. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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Condica li uzi lor din 1 803 atestă A vereştii răzeşi cu loc puţin şi pe cei fără bir 
în număr de cinci, scutiţi de căminarul Constantin Roset7 

Schitul Avereşti este înfiinţat, potrivit unor surse, la 1 765 de către un răzeş 
Sava din satul Avereşti, care s-a călugărit în lăcaşul ctitorit pe răzăşia sa. Sîarşitul 
lucrărilor de construcţie ale schitului găseşte egumen pe călugărul Sofronie care a 
isprăvit bisericuţa. ,.Aceasta se vede din o carte de danie făcută schitului de către nişte 
răzeşi, prin care se zice,că în acel an s-a făcut schitul. Acest schit în urmă, la 1 789,a 
fost închinat Episcopiei de Huşi şi după secularizarea mănăstirilor s-a desfiinţat 
rămâind ca biserică de mir'8 

Porunca domnului Mihai Şuţu din 1 5  ianuarie 1 820 adresată ispravnicilor 
ţinutului Fălciu face referire la "înpărţeala ce are prin învoială acel Sofronie proin 
egumen (ce mai înainte să nume(a) Sava dichiu/) cu răzăşii săi"9 Se pare că Sava este 
aceeaşi persoană cu stareţul Sofronie. În actul de schimb din 29 mai 1 84 7 se aminteşte 
iazul Savii 10 Inventarul bisericii din 1 908 consemna construirea bisericii schitului la 
1 762, temelia din piatră, pereţii din lemn, duşumiţi în interior şi exterior cu scândură, 
repararea catapetesmei şi icoanelor la 1 902, acoperişul din şindrilă,iar pentru biserica 
Sfinţii Voievozi din Armăşeni se indică 1 868 ca an de construcţie,temelia din 
piatră, pereţii din lemn şi acoperişul din tablă. 1 1  La 1 932 preotul satului consemna 
ridicarea bisericii din bârne în 1 762 şi păstrarea în faţa bisericii a unei pietre, 
amplasată pe mormântul unui dichiu ce a fost stareţ12 Unii preoţi amintind pisania din 
naos aşează începuturile bisericii la 1 768 şi transformarea în biserică de mir la 1 8641 3, 
iar unele voci ne indică desfiinţarea schitului la mij locul secolului al XIX-lea14  

Preotul Mihail Maleş în însemnările de pe o Evanghelie, ce se păstrează astăzi 
la biserica din A vereşti, aminteşte returnarea unui clopot cu următoarea inscripţie: 
,,Acest clopot s-au făcut în zilele Prealuminatului Domn Grigorie Alexandru Ghica 
Voevod fiind episcop Huşului chir chir Inochentie cu toată cheltuiala smeritului 
ieromonah Sava proinegumen şi I-au dat schitului Avereşti care şi schitul este făcut cu 
cheltuiala sa" 

Dănilă Oţel, Neculai Gheţul, Andrei Răsumice, din neamul Ichimeştilor, în 
martie 1 765 adeveresc: "cu această scrisoare a noastră la mâna �finţiei sale părintelui 
Sava, proin egumenul, precum să se ştie că am rugat pre sfinţia sa ca să ne primească 
pre noi ctitori(i) la schitul ce au început a face sfinţia sa în Avereşti, cu partea noastră 
de moşie ce avem în Roşiori,care o am dat danie schitului ce se face,care vrând 
Dumnezeu a se isprăvi, va să cinstească şi să preamărească Adormirea Precistei. Dar 

7 Th. Codrescu, Uricaru/ sau co/ecţiune de diferite acte care pot sen•i la istoria românilor, voi. VIII ,  Tipo-Litografia 
Buciumul român, laşi, 1 886, p. 245 (mai înregistreaza doi oameni, banii unui sfert nou de trei luni la 4 şi suma peste 
tot birul anului la 1 6  ). 
8 Marele dicţionar geografic al României, voi. 1, p. 1 4 1 ;  C. Chirila, op. cit . . p. 4; Despre anul înfiin!arii schitului vezi şi 
Anton Popescu, Schiturile şi mănăstirile din Eparhia Huşilor, în Prutul, revista de cultura, Huşi, an. 1, nr. 8, octombrie 
200 l , p. 9. 
•Direcţia Arhivelor Naţionale Istorice Centrale(în continuare D.A.N.I .. C.), Fond Episcopia Huşilor (F.E.H.), IX28. III D.A.N.I. C. ,  F. E.H., XX!V/16 1 .  

1 1  Arhiva Bisericii din Avereşti. dosar/11908, f. 4. 
11 Arhiva Bisericii din Avereşti, Documentele păstrate nu sunt arhivate şi se pastreaza in dezordine. Vom cita numai 
arhiva bisericii, tlra a indica de cele mai multe ori dosarul. Foarte multe documente sunt răzle!e. 
11 Arhiva Episcopiei Huşilor, Fond Protopopiatul Huşi, dosar/1/965. f. 2.  
14  Anton Popescu, op. cit. , p.  9. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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fiind că pentru această moşie de mai sus amintită, având noi judecăţi, în multe 
rânduri, s-a făcut multă cheltuială, şi fiind noi oameni săraci,neavând chiverniseala 
vieţii,am dat supărare iarăşi părintelui Sava ca să ne dea acea cheltuială ce-am 
cheltuit pentru numita de mai sus moşie, la care s-au primit sfinţia sa, atât ca să fim 
ctitori cu moşia de mai sus numită ce am dat danie schitului, ca şi pentru acea 
cheltuială ce s-au făcut"1 5 

Grigore al III-lea Alexandru Ghica a domnit de la 1 8  martie 1 764 până la 25 
ianuarie 1 76i6 Dacă inscripţia de pe clopot a fost corect transliterată, putem conchide 
ctitorirea între 1 8  martie 1 764 şi martie 1 765. 

Schitul este amplasat "în sprânceana dealului dinspre partea de Nord-Est a 
satului, într-o rarişte de fagi şi lângă murmurul unui izvor cu apă lină şi răooroasif' 
unde călugării "îmbinau în mod armonios ruga cu munca"17 

Slugerul Ioan Bosie arăta în jalbele înaintate Logofeţiei Dreptăţii în 1 832 şi 
domnului Mihail Sturza în noiembrie 1 834 "că buna lui J/iana împreună cu fiul său 
Georgii părintele jăl. şi cu fratile ei monahul Sofronii făcând un schit pe moşâia 
Avereşti I-au înzăstrat cu averile lor mişcătoare şi nemişcătoare şi la 1 789 I-au 
închinat cu toată zăstre sa la Sfânta Episcopii Huşii cu înscris alcătuitor. Şi cum că 
Episcopia ş-au urmat toati îndatoririle cătră afierositori iar în 1800 decembr(ie) 1 9  
Episcopia prin schimb au înstreinat de veci parte(a) din Avereşti cu schit cu 
tot,parte(a) din Roşiori cu iaz cu moară în Crasna şi parte din Cioriceni . . .  "1 8 Unele 
surse indică înmormântarea lui Ioan Bosie în exteriorul absidei din partea de răsărit1 9 

Schitul A vereşti este ctitoria familiei Bosie. Leafa cântăreţului Ion Pamfil este 
asigurată la 1 878 de familia Bosie,ctitori ai bisericii Adormirea Maicii Domnului20. 
Anaforaua din 4 iulie 1 860 atestă pe Alexandru Bossie şi soţia acestuia Aglaea2 1  

Nicolae Bossie îşi dă consimţământul în martie 1 878 pentru numirea cântăreţului Ion 
Pamfil22 Raportul protoiereului de Huşi Ioan Cogean din 2 1  septembrie 1 879 ne 
descrie starea deplorabilă a pereţilor dărâmaţi în exterior şi interior şi acoperământului 
stricat. Arhimandritul Nectarie aprobă la 22 septembrie 1 879 închiderea bisericie3 

Prin telegrama din decembrie 1 879 Nicolae Bosie solicită deschiderea bisericii pentru 
sărbătorirea Sf'antului Nicolae, tăgăduind repararea bisericii în primăvara anului 
1 88024 Într-un act din 1 932 este amintit ,,Neculai Bossie răzeşu/, care a contribuit cu 
bani la repararea bisericfi din bârne şi a cumpărat multe cărţi de ritual. Lua parte la 
serviciul divin cântând aproape la fiecare slujbă, căci ştia. Preoţilor le făcea avantaj ii, 
scutindu-le vitele . . . 25 Decesul unui Neculai Bosie, în vârstă de 7 1  de ani, necăsătorit, 
din Huşi, survine la 4 iunie 1 893. Actul de deces se păstrează în Arhiva Bisericii din 

1�  Ibidem, p.9. 
16 Istoria românilor, voi. VI, Românii intre Europa clasică şi Europa luminilor(l7l l-1821), Ediulra Enciclopedica, 
Bucureşti, 2002, p.976. 
17 Arhiva Episcopiei Huşi/or, Fond Protopopiatul Huşi, dosar 111965, f.2. 
1"  Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale laşi (în continuare D.J.A.N.l.), Anaforale, 13/33, f. 1 29- 1 30v. 
19 Arhiva Episcopiei Huşilor, Fond Protopopiatul Huşi, dosar 111965, f. 3. 
211 Arhiva Episcopiei Huşilor, F.E.H., dosar 3/1878. 
21 Arhiva Episcopiei Huşilor, F.E.H., dosar 7211864...pachet 3 1. 
22 Arhiva Episcopiei Huşilor, F.E.H., dosar 111878. [ 32. 
2l Arhiva Episcopiei Huşilor, F.E.H., dosar/11879, f. 1 3 1 ,  pachet 56 . 
24 lbidem, f. l 65 .  
2 �  Arhiva Bisericii din Avereşti. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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Avereşti. Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii se adresează la 20 februarie 1 909 
Epitropiei bisericii: " Vă invit ca de urgenţă să ne comunicaţi unde se găsesc actele 
relative la schimbul ce a avut loc între moşia d(umnea)lui Ion Bosie din Dolheşti şi 
moşia Episcopiei Huşilor,moşie aflătoare în comuna Avereşti,deoarece Sfânta 
Episcopie prin raportul No 1 723 pe 908 ne comunică că asemenea acte nu se află 
păstrate acolo26". Preotul nu avea cunoştinţă de actele solicitate, însă în răspunsul său 
aminteşte un act de hotărnicie din 1 886 a moşiei Avereşti, fostă proprietate a lui C.I. 
Bosie, fiul defunctului 1. Bosie, în care se menţionează un act de mutaţie a fratelui său 
N. Bosie, întărit de tribunalul Fălciu,cu nr. 48, la 27 februarie 1 878. Aminteşte 
anaforaua domnească din 26 iulie 1 84 7 cu nr. 1 827 pentru schimbul realizat cu 
Episcopia Huşilor7 Decesul unui Haralamb(ie) Bosie, proprietar şi cetăţean din Huşi, 
este făcut cunoscut la I l  decembrie 1 90528 

Prin zapisul din 5 iulie 1 773 Gligoraş, fiul lui Macarie, nepotul lui Chiriac, 
strănepotul lui lrimia Guruianul din Roşiori "arată că având el moşia baştină în 
Roşiori şi o cumpărătură in Avereşti de moşul său Irimia Guruian,care moş umblă in: 
3: bătrâni: 1 :  un bătrân a părintelui Sofronie . . .  Toader, fecior lrimii Guruianul: 2: 

bătrân Hrâstânca fata Irimii,din care se trag Obrejăştii: 3: bătrân Măria fată Irimii 
din care să trage acesta ce dă zapisul pe care părţi de moşie le-au dat danie schitului 
Avereşti luând: 30 lei datorii dums. el indatorindu-s el să răspunz la tot niamul său 

o V V A A V "29 wr catra parator sa nu-s supue 
Lupu Negre, Grigoraş Negre şi alţii fac danie, schitului Avereşti la 4 aprilie 

1 777, malul "de pe moşia Cioricenii cât il îneacă apa iazului din Crasna" Schitul 
primea la 1 5  august 1 777 danie părţi din moşiile Tătărăni, Gerăni şi Delene0 

Un izvod de măsurişte a moşiei Roşi ori şi A vereşti datează din 22 iulie 1 780 
iar altul, privitor la hotămicia moşiei Roşiori, datează din 4 iunie 1 6633 1  

Neculai, fiul lui Ioniţă Huhule,nepotul lui Toader Huhule, la  26 decembrie 
1 782, dă act de danie către proin egumenul Sofronie de la schitul Avereşti pentru 
partea de moşie Şoricenii (Cioricenii) din ţinutul Vasluiului "dispre apa Crasnii care 
moşie au dat moşul meu Toder Huhule tatăl meu, lui Ioniţe Huhule şi fiind mie prăste 
mână ace( a) moşie a o stăpâni am socotit cu maică-me(a) şi cu fraţii mei şi am dat-o 
danie acelui Sfânt schit Avireştii unde să prăznuieşte Adormirea Maicii Preciste ca să 
fie pentru sufletul moşilor şi a strămoşilor şi a nostru, să fim ctitor la acel sfânt schit 
Avereştii şi această moşie in veci neclântit, şi pentru credinţă m-am iscălit" Actul 
este semnat de Ştefan sin Ioniţe Huhule, dascălul Vasile ot Avereşti care a 
scris,Chiriac Bedreag, care a pus degetul, căpitanul Antohi, Chirica sin Ion 
Obreja,care a pus degetul, Acsinte din Avereşti care a pus degetul, Ierei Grigori ot 
Avereşti32 Neculai Romaşc(u) dă Episcopiei Huşilor la 5 aprilie 1 796 în schimb un 
bătrân ce-l deţinea ca baştină la Cioriceni33 

�" Arhiva Bisericii din A vereşti. dosar 1 111887- 196 1 .  f. 46. 
27 Ibidem, f.46v. 
2' Gazeta Fălciufui, an. 1, nr 1 O, din I l  decembrie 1 905, p. 4. 
2' D.A.N.J.C., F .E.H. ,  XXV/{;39. 111 D.A.N./. C ,  F.E.H., XXVfl/39. 
11 D A.N. I C. ,  F. E.H., XXV!l!39; D.A.N.l.C. ,  F. E.H. ,  XXV!l!39. 
·12 D. A.N. I. C. ,  F .E .H. ,  XX.\19, Original, hârtie dubl!i, filigran, degete. 
11 D.A . t-.' I. C. .  F.E.H.,  XXVW39. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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Acelaşi Neculai, fiul lui Ioniţă, vinde schitului A vereşti la 25 decembrie 1 782 
partea sa de moşie din satul Armăşăni, ţinutul Fălciului, "înspre apa Crasnei care 
moşie este di(n) moşul meu Toder Huhule, pre acea moşie am vândut-o eu sfinţii sali 
părintelui Sofronie drept 12 lei şi dându-m(i) sfinţii(a) sa drept banii în mâna me(a) 
deplin i-am dat şi eu această scrisoare ca să o stăpânească pe ace( a) moşie de mai 
sus numită ca pe o driaptă ocină şi moşie a sfinţii sale pe veci neclitită cu păduri,cu 
câmp, cu sălişti în sat, cu loc de prisacă cu totul după obicei şi după zapisul meu să
ş(i) facă şi ispisoc domnesc, iar de s-ar scula alti neamuri sau fraţi ai mei să nu ai vă 
(a se ) amisteca la ceastă vânzare, căci această parte de moşie este dată de moşul meu 
Toder Huhule, tătâni meu lui Ioniţe Huhulii" Actul de vânzare este semnat de către 
dascălul Vasile din Avereşti care 1-a scris după spusele vânzătorului, Antohi căpitanul, 
Chiriac Bedriag, Chirica sin Obreja, Acsinte, Ierei Grigori din Avereşte4 

Zapisul din 7292 ( 1 783-1 784) atestă pe ,,Mihălachi sân prot", care s-a 
împrumutat de 40 lei, de la părintele Sofronie, amanetând zapisul diaconului Pavel "cu 
vad păn(ă) la Sân Petriu şi de nu va da banii la vad să rămâie moşia de istov aceştii 
20 stânjăni din Scrivuleni" Zapisul diaconului Pavăl, prin care zălogeşte 20 de 
stânjeni din moşia Scrivuleni, datează din 1 O noiembrie 1 78335 

Biv vei paharnicii Grigoraş Costache şi Iancu! Greceanul, ispravnicii ţinutului 
Fălciu, primesc porunca domnitorului Alexandru Ioan Mavrocordat din 19  martie 
1 785, în vederea cercetării jalbei proinegumenului Sofronie,de la schitul Avereşti, prin 
care făcea cunoscută dania Catrinei, fiica lui Trohin Gruian,cu părţi de moşie 
moştenite de la mama sa, "în Tătărăni i în Gereni şi în Deleni" Din căsătoria cu 
Grigoraş Delişco, Catrina nu are copii, iar după decesul acestuia se retrage la Iaşi şi 
,,părţile acele de moşii de sus numite care ar fi dezbătute le-ar fi stăpânit acum răzăşii 
acelor moşii şi schitul Avereşti nici un folos n-ar fi având de acele părţi după danie ce 
are. Cu care jalobă fiind rânduit la al nostru cinst(it) şi credincios log(o)f(ă)t au adus 
şi de faţ(ă) pe acela prin fata lui Trohin Gruian care ar fi făcut danie părţâle de moşii 
schitului Avereşti,şi jăcându-se cercetare, singură ea a adiverit înaintea dlui 
log(o)f(ă)t,că cu adivărat şi cu a ei bună voe şi primire au făcut danie acele părţi de 
moşie schitului Avereşti şi cerşind jefuitor şi vechilul schitului ca după danie ce are 
schitul să i să scoată părţile acele de moşii în tnpresurare acelor răzăş(i) a moşiilor 
ce le-ar fi stăpânit fără 1reptate" Domnitorul cere desfăşurarea unor cercetări din 
partea ispravnicilor prin mărturie de judecată şi realizarea dreptăţie6 

Sofronie, nacealnicul schi tu lui A vereşti adresa la 28 octombrie 1 785 domnito
rului rugămintea pentru o poruncă domnească în vederea obligării fiilor răposatului 
medelnicer Neculae Racoviţă să-i plătească datoria de 8 1  de lei împrumutaţi pentru 
ţigani şi ţigănci37 

Domnitorul Alexandru Ioan Mavrocordat porunceşte la 29 octombrie 1 785 biv 
vel paharnicului Nicolae Cantacuzino, ispravnicul ţinutului Vaslui, să intervină în 
rezolvarea jalbei monahului Sofronie. "Se face ştiut că aicea la domnie mi-au dat 
jalobă un monah Sofronie nacealnicul de la schitul Avereşti ţân(utul) Fălciului, 

" D.A.N.I.C .. F. E.H., XXIX33, Original, hârtie. filigmn, degete. 
11 D.A.N.I. C. ,  F.E.H., XXVfl!39. 
·'• D.A.N.I.C., F.E. H. ,  XXVIP28. Original .. hârtie dubla. liligmn, pecete în ceara roşie rupta. 
·17 D.A.N.I.C., F.E. H .. XXV/1113, Original, hârtie, filigmn. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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arătând că la fii răpousatului Nicolai Racoviţă med(elnicerul)are daţ(i) cu zapise pe 
ţigani 81 lei, însă 41 lei la George Racoviţă pos(elnicul) şi 40 la fratile său sulgeriul 
Mihalache Racoviţă. Şi fiindcă pe neamul ei purtări de griji n-au mai avut ca săi de 
ţiganii după zapise,nici banii pentru care (i-)au cerut numitul nacea/nic dreptul ca i 
să înplinească banii. Deci iată scriem Ds, (ca) chemândui pe amândoi de faţă să 
cercetezi şi de să va dovedi că acei 81 lei i-au luat din mâna jăluitorului ca să-i de( a) 
ţigani,şi ei nici ţiganii au dat,nici banii, Dumneata să-i înplineşti banii ca să nu 
rămâie păr[ .. .]dând şi carte de giudecată la parte ce să cade, odihnind pejăluitori cu 
drepte lui acolo,ca să nu maijăluiască''38 

La 28 aprilie 1 786 Neculai Blănar(u) din Iaşi, fiul căpitanului Vasile 
Mogâldea, nepotul Măriuţii, fiica lui Irimia Guruianu din A vereşti şi Roşi ori, vinde 
partea de moşie din Avereşti şi Roşiori egumenului Sava cu 40 de lei "iar fraţii lui să 
nu o superi că le va răspunde el cu bani sau cu moşie din alt hotar"39 

Din 1 O mai 1 786 avem o scrisoare de tocmeală de la Toader Borde, Tănasă 
Stanciu, Gavril Stanciu şi alţii ce se trag din Ursul Bulermi, răzeşi din Roşiori prin 
care dau danie "numai malul Crasnii cât să uniască cu apa iazului, iar din uscat nu 
dau nemica'-A0 

Vornicul de Poartă Andrei Mogâlde, dăruia la 26 februarie 1 788 
proegumenului Sofronie partea sa de moşie din A vereşti şi Roşi ori, ce le avea din 
acelaşi bătrân cu părintele Sava, pentru a deveni şi el ctitor4 1  Andrei Mogâlde era fiul 
Saftei, nepot Măriuţii, fata lui Irimia Guruianul ,fiind niam şi răzăş la acele moşii ce 
sânt de pe Irimie Guruianul, şi văzând eu că a făcut sfinţia sa un schitişor pe moşie 
Avereştii pe parte sfinţii sale, m-am rugat şi eu ca să mă priimască să fiu şi eu ctitor 
la acel sfânt schit unde să cinsteşte şi să prăznuieşte Adormirea Pre Curatei Maicii 
Precistii,şi să dau şi eu părţile mele de moşie Avereştii şi Roşiorii care sânt de pe 
maica mea Safta, fata Mărcuţii, nepoata Irimiei Guruianului şi a primit părintele 
rugăminte mia şi m-a priimit (c)titor cu aceste părţi de moşie. Dar jăcându-să câtiva 
cheltuială la de care mi-au şi dat-o deplin întru mâinile mele, adică doaozăci de lei şi 
o vacă mare cu viţă/ şi de ei după zapisul meu să-ş facă sfinţie sa şi întărituri 
domneşti, şi din niamurile mele nime(ni) să nu aibă a face cât de puţină supărare fiind 
că eu de bună voea mea am dat danie la acel sfânt schit de mai sus numit, unde şi alţi 
din niamurile miale au dat tot la părintele'-A2 

Gheorghiţă, fiul lui Ioniţă Bănchiul cu soţia sa Simina,ginerele lui Ursu 
Bulrimii - Bulirmii, Constantin, fiul lui Mihul, cu soţia sa Hartona, fiica lui Ursu 
Bulirmii şi cu toţi copii lor Iordache, Manolachi, Tudora, Safta, Aniţa, Todosia şi 
Irina, nepoţii Ursului Bulrimii, dau la 7 martie 1 788 un zapis părintelui Sofronie prin 
care dăruiesc partea de moşie din Roşiori schitului Avereşti, "cu câmp, cu pădure, cu 
pomet în deal, cu vatră de sat în Crasna, cu pomet în costiş supt Holmu, cu loc de 
prisacă, cu tot cât să află pe ace moşie jăcându-le cu ceilalţi fraţi şi răzăş(i) tot la 
acel schit,am dat danie şi noi încă am dat tot la acel sfânt schitişor fiind că şi 

JM D.A.N.I. C. ,  F.E.H. ,  XXIIV6, Original, hârtie dubla, filigran, pecete ovala în ceara roşie pentru închidere. 
19 D.A.N.I. C., F.E.H., XXVIV39. 
40 D.A.N. I.C. . F .E.H.,  XXVIVJ9. 
41 D.A.N.I.C. ,  F .E.H.,  XXVIV39. Rezumat; D.A.N.I. C. ,  F.E.H., XXVIV39. 
·� IJ.A.N.I.C.. F.E.H., XXVIV32, Original, hârtie, filigran, pecete inelarll epigrafa în fum, martori . http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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părintele este răzăş cu noi, i-am dat-o şi noi danie ca să fim pomeniţ şi moşii noştri şi 
strămoşii în veci ctitorii '43 Actul se regăseşte şi într-o listă din 20 aprilie 1 797 de 
zapise de cumpărare şi danie ale schitului A vereşti din moşiile A vereşti,Roşiori şi alte 
părţi44 

La 1 3  iulie 1 789 preotul Antohi din satul Băseşti şi Anisia preoteasa, sora 
vomicului de poartă Andrei Mogâlde, care "având şi eu parte de moşie în Avereşti şi 
în Roşiori asămine ca şi fratile meu", dăruiesc proegumenului Sava,pentru schitul 
Avereşti, ,.parte noastră de moşia ci avem în Roşiori şi în Avereşti acestui svânt schit 
de mai sus pomenit,ca să fie pentru pomenire(a) strămoşilor şi a moşilor şi a 
părinţilor ci ni să tragi şi noa o moşia de pe dânşii,şi să fim ctitori în veci. Şi fiind că 
noi n-am făcut nici o cheltuială la judecăţile ce s-au tâmplat mai înainte pentru aceste 
moşii, ce toată cheltuiala au făcut-o frati(le) meu, pentru aceea nici eu cheltuiala n-am 
cerut-o,atâta m-am rugat părintelui ca să ne primească să fim şi noi ctitori la acest 
sfânt schit ce să arată mai sus, şi ne-au primit" Printre cei care s-au iscălit amintim pe 
ereul Antohi din Băseşti,preoteasa Anisia,Toader fiul preotului Antohi care a scris 
actul, Alexandru,fiul preotului Antohi,Toderaşcu Mălaiurău,mazil din Tutova, Antohi 
Bogos din Băseşti şi Ursachi Răcae vătaf, ultimii trei şi-au pus degetele45 

În octombrie 1 789 Episcopul Iacov Stamati al Huşului acceptă dania schitului 
Avereşti . ,,Fiind că precuvioşie sa proin egumen Sofroni schitului ce aviafăcut de sâne 
pe moşia sa Avereşti ce are de baştină unde să cinstăşti şi să prăznueşti hramul 
Adormirii Preosfintei de Dumnezeu Născătoarei i-au dat danii toate părţile sale de 
moşii ce avea din toate locurile,atât de baştină şi danii chiar şi de cumpărătură cu 
toate acareturi le ce sânt făcuti pe acele părţi de moşii, şi cu tot şi cu livezi ce are la 
Huş(i) pe moşie Sfântei Episcopii Huşâi, care schit de mai sus arătat cu toate părţâle 
sale de moşii şi acareturi ce a avut, I-au afierosit şi /-au dat danii Sfântii Episcopie 
Huşii, ca să fie mitoc Sfântii Episcopii după cum este schitul Brădiceşti, pentru 
pomenire( a) sufletelor părinţâlor şi a moşilor precuvioşii sale dinpreună cu a tuturor 
niamurilor precuvioşii sale. Însă cu această rânduială ca în câtă vremi îi va mai lungi 
milostivul Dmnzeu rămăşiţa vieţii să aibă precuvioşie sa a să odihni în casa sa la 
schitul său de mai sus arătat purtând de grijă atât pentru înfrumusăţarea şi podoaba 
sfântului schit, cât şi a tuturor lucrurilor sale şi acareturi, ca să nu să răşluiască vreun 
lucru şi să să ia spre râsâpă şi după sfârşitul vieţii sale îndată să aibă Sfânta 
Episcopie a pune călugări slujitori sfântului schit ca să urmeze rânduiala ce este la 
schitul Brădiceşti după cum pre larg arată în osăbită danii pre cuvioşii sale ce au dat 
la Sfânta Episcopie la let 1 789 oct. l . " Pe document este aplicată pecetea rotundă în 
fum a Episcopiei cu următoarea legendă: ,,Pecete Sfintei Episcopii Huşului Iacov 
Episcop 1 782 De. 18'.46 

La 1 octombrie 1 789 Sofronie afieroseşte părţi de moşie,bucate şi toate 
bunurile sale mişcătoare şi nemişcătoare schitişorului A vereşti după care îl face danie 

43 D.A.N.I. C. . F.E.H. ,  XXV!f,JJ, Original, hânie, filigran, degete; D.A.N.I. C. , F.E. H., XXVI/139, nr 1 ,  Rezumat. 
44 D.A.N.I. C, F.E.H. ,  XXV!f,J9, Original, hânie dubla. tiligran 
45 D.A.N.I. C ,  F.E.H.,  XXVI/134, Original, hânie, filigran, degete; publicat de Costin Clit. Un =apis de danie inedit al 

familiei preotului din satul Săseşti către schitul Avereşti de la 1 789 în ,.Academia bârladeana''. Revista editata de 
Societatea literar-culturala ,.Academia Bârladeana", nr 1 6, 2004 , p. 1 0 ;  D.A.N.!. C ,  F.E.H.,  XXVft/39. 
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Episcopiei Ruşilor cu toate averile mişcătoare şi nemişcătoare47 Episcopia Ruşilor 
înstrăinează de veci, prin schimbul realizat la 1 9  decembrie 1 800 cu căminarul 
Constantin Roset, partea din Avereşti cu tot cu schit,partea din Roşiori cu iaz şi moară 
în Crasna şi partea din Cioriceni48 Actul de danie din 1 octombrie 1 789 şi cel prin 
care se acceptă dania sunt amintite în hrisovul din iulie 1 83749 

Zapisul din 7299 ( 1 790- 1 79 1 )  îi atestă pe Samson fiul lui Vintilă Crăciun şi 
Andrei, fiul lui Vasile Crăciun, nepot de frate lui Vintilă Crăciun care dau danie moşia 
lor din Roşiori, cu loc de fănaţ şi vad de iaz luând 1 2  lei50 

Cartea donmului Alexandru Constantin Moruzi din 3 iulie 1 792 face referire 
la egumenul Sofronie şi călugării vieţuitori de la schitul A vereşti care au arătat "că 
acest schit se află la slabă şi proastă stare lipsât de multe din ceale trebuincioas,şi 
având carte de la domnul Alexandru Mavrocordat V(oe)vod pentru oareşce puţână 
milă,s-au rugat ca să-i să întăriască mila asămine şi de către domnie mia. După care 
jalobă şi rugămintea ce au făcut cercetându-s(e) şi aflându-s(e) că arătările le sânt 
adevărate,n-am trecut cu videre(a) şi iată printraceastă carte le întărim asemene mila 
ce-am hotărât ca să aibă a scuti la slujbele visteriei aceste bucate, adecă treizăci stupi 
sau sfe[. . .jde deseatină, iar pe cât vor trece mai mult se plătiască ca şi altele în stare 
de zăce bucate un leu vechi, şi una sută vedre vin ce să va faci din drepte viile schitului 
cum şi treizăci oi de goştină. Pe aceste toate fiind adevărate bucate a(le) schitului nici 
un ban să nu plătească. Aşişdere(a) şi pentru doi l(i)udi,oameni streini ce vor putea 
să-şi aducă dintr-altă ţară de peste hotar, carii fiind adeveri ţi de cătră dregători că 
sânt cu adevărat streini şi n-aufost niciodată voinici întracest pământ,săfie apăraţi şi 
scutiţi de tot birul visteriei cât şi de toate alte dări şi angării ori câte vor fi asupra 
altor lăcuitori rămâind numai pentru slujba schitului"5 1 

Hotărnicia A vereştilor şi Roşiorilor este întărită prin cartea domnească din 2 
august 1 79252 

Schimbul, a cărui obiect a fost schitul Avereşti şi părţile de moşie aferente,a 
fost realizat între Episcopul Meletie Lefter şi căminarul Constantin Roset la 1 9  
decembrie 1 80053 . La 2 3  mai 1 8 1 5  documentele vorbesc de decedatul căminar 
Constantin Roset54 La începutul secolului al XIX-lea se pare că era proprietar Scarlat 
Roset, a cărui fiică se căsătoreşte cu Alexandru Negruzzi din satul Boţeşti55 Actul de 
schimb,din 29 mai 1 847, aminteşte împresurarea iazului Savii de către vornicul Scarlat 

Roset56 

Mitropolitul Veniamin Costachi prezenta în anaforaua din 1 6  iulie 1 805 
judecata de la Divanul Donmesc, dintre preotul Gheorghe din satul Avereşti, Toader 
Obreja, Gheorghe Obreja, Vasile Obreja, Iancu Obreja şi răzeşii Obrejeşti cu 

47 D.A.NI. C. ,  F.E.H.,  JX'28; D.J.A.N.I. Anaforale, 11':33, f. 1 29/I JOv. 
" D.A.NI.C.,  F.E.H., XXVIJW. Hrisovul domnitorului Mihail Sturza din iulie 1 837. 
4' D.A.N.I. C. .  F.E.H.,  XXVfl/41; D.A.N. I C. ,  F. E.H., XXVl/W 
'"D.A.N.I.C., F.E.H., XXV/ll39; D.J.A.N.I .. Anaforale, 13133, f. 1 29- I JOv. 
" D.A.N. I C. .  F.E.H., XXV/8, Original, hârtie dubla, filigran, pecete inelarll în chinovar, document cercetat şi de 
Alexandru Gonţa la 16 februarie 1 965. 
52 D.A.N.IC., F.E.H. ,  XXVIV39. 
S) D.A.N.I. C. ,  F.E.H., XX/V//60. 
54 D.A.N./. C. ,  F.E.H. ,  XV/1/44. 
55 Arhiva Episcopiei Huşi/or, Fond Protopopiatul Huşi, dosar 111965, f. 2. 
'" D.A.N. I. C . ,  F.E.H., XXY//6/ .  http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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Episcopia Ruşilor, "arătând că un unchi a lor anume Sofronie călugărindu-să au zidit 
bisărică din temelie la numitul sat Avereşti cu a sa cheltuială şi cu agiutorul arătatilor 
niamuri şi răzăşi, a afierosit la această bisărică pe lângă altile şi partea sa de moşie 
înpreună cu nepotul său numitul preot Georgie şi spre a le rămâne pominire vecinică 
şi bisărica în toată vremea păzită cu cele trebuincioasă după cuviincioasa 
rânduială,socotindu-să afierosită la Sfânta Episcopie a Huşului, cu toate părţile acele 
de moşie şi bucatile ce ave(a),şi până la o vreme au fost supt ocârmuirea Sfintei 
Episcopii de Huşi, fratile episcop Romanului au schimbat acele părţi de moşie 
afierosite ace(l)i bisărici cu dum(nealui) căminar(ul) Constandin Roset şi au luat alte 
părţi de moşie în alte locuri, la care neodihnindu-se preotul George i numiţii răzăşi 
ctitori ace(le)i bisărici au arătat înălţimii sale că bisărica au rămas cu totul fără 
căutare şi lipsită de cele trebuincioase rugându-să ca să să de:;facă schimbul acesta şi 
bisărica să rămâie precum au afierosito pe sama episcopiei. La care în urmă după 
însuş(i) a jăluitorilor mulţămire şi primire s-au hotărât ca schimbul să rămâie bun şi 
nestrămutat precum s-au făcut de cătră Episcopie, dar iarăş(i) ca să nu rămâie 
bisărica fără nici un agiutor şi căutare s-au găsit cu cale ca să să îndatoriască Sfânta 
Episcopie a da pe tot anul cele trebuincioasă atât înlăuntrul bisăricii, cum şi alte 
meremeturi ce vor urma din venitul ce iese de pe acele părţi de moşie ce au luat 
schimb" În urma poruncii domneşti mitropolitul cercetează cuantumul cheltuielilor şi 
stabileşte datoria Episcopiei către schit la 1 70 de lei anual, din care 40 de lei leafa 
preotului Gheorghe "ca unul ce ş(i)-au afierosit partea sa bisăricii şi au agiutat la 
zidire( a) ei. Şi să să scutiască de dajde preuţască în viaţa sa, şi 1 O lei să să de( a) 
diiaconului loan,carile este şi dascăl la acia bisărică şi să să scutiască de dajde. far 
cealanţi bani 120 lei să rămâie pentru ceară, untdelemn, sfinte veşminte şi alte 
meremeturi ce vor mai trebui.! ar al doile(a) preot să va orândui să fie numai scutit şi 
încă să mai de Sfânta Episcopie patru merţă grâu curat şi treizăci vedre vin pentru 
trebuinţa bisăricii. Asămine(a) au arătat numit(ul) preot Georgie că voeşte aş(i) face 
casă de lăcuinţă pe locul numitei bisărici şi nu să îngădueşte de cătră răzăşii de 
acolo "57 La 28 iulie 1 805 domnitorul împreună cu tot sfatul au .. hotărât ca schimbul 
să rămână bun şi întru nestrămutare după cum s-au săvârşit de către Episcopie şi 
pentru ca nici biserica să fie ne căutată, s-au îndatorit pe Sfânta Episcopiea a da pe tot 
anul cele trebuincioasă df.'1 venitul moşiilor ce au schimbat"58 

Tânguirile realizate aduc hotărârea din 1 805 prin care schimbul este validat, 
Episcopia având obligaţia de a da în fiecare an 1 70 de lei, patru merţe de grâu,30 
vedre de vin, datorie de care ierarhii huşeni nu s-au achitat. La 3 mai 1 837 slugerul 
Ioan Bosie prezintă anaforaua Mitropolitului Moldovei din 1 6  iulie 1 805, adresată 
domnitorului Moruzi, în care se arată judecata dintre Episcopie şi rudele monahului 
Sofronie care se plâng de înstrăinarea părţilor de moşie ale schitului şi lipsurile cu care 
se confruntă biserica . •  .De la giudecată s-au hotărât ca schimbul să rămâie bun şi 
episcopia să poarte de grijă bisăricii cu toate cele trebuincioase pentru care 
preosfinţitul mitropolit după porunca dumnealui de atunce(a) au închipuit ce anume 

�7 D.A.N.l.C.. F. E.H., XXV//14/;  D.J.A.N.I, Anaforale, IJ!33, 1 29-JJOv. 
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să dei Episcopie bisăricii pentru cele de trebuinţă, care anajora s-a întărit şi de 
domn"59 

Gheorghe Bosie, tatăl lui Ioan Bosie, înaintează jalbele din 24 ianuarie 1 8 1 3  şi 
29 iunie 1 8 1 3, în care se plânge de înstrăinarea urmată schimbului efectuat de 
Episcopie60 La 6 aprilie Ioan Bosie îl considera pe Sofronie ,părintele şi moşul 
mieu"61  Gheorghe Bosie se plângea la 24 ianuarie 1 8 1 3  ,pentru înstreinare prin 
schimb a părţilor de moşie a schitului şi pentru nepurtare(a) de grijă a bisericii cu 
cele de cuviinţă cerând a i să da în a sa stăpânire părţile de moşâi a(le) schitului supt 
îndatorire ca el săi poarte de grijă"62 

Ocârmuirea, datorită plângerilor, solicită la 1 8 14  anularea actului închinării 
schitului către Episcopie, precum şi a schimbului realizat. Prin hotărâre domnească 
schitul rămâne afierosit Episcopiei, care"nici după aceasta n-au curmat a purta de 
grijă schitului, încât au agiuns în cea mai proastă stare"63 Anaforaua mitropolitului 
Veniamin Costache este urmată de hotărârea domnitorului Scarlat Calimachi şi a 
marilor boieri din 1 5  februarie 1 8 14 prin care schimbul realizat între Episcopia 
Huşilor şi spătarul Constantin Roset,care primeşte schitul A vereşti şi moşia pentru o 
moşie a sa, rămâne "cu totul dezlegat şi stricat'.64 

Jalba Episcopului Meletie Lefter din 23 mai 1 8 1 5  face referire la judecăţile 
dintre răzeşii din satele Avereşti şi Roşiori cu decedatul Constantin Roset şi Episcopia 
în vederea denunţării schimbului efectuat. Episcopia a fost obligată să plătească 
jăluitorilor 1 500 de lei. ,.,Epitropii casii răposatului spătar Roset dând jalobă Măriei 
Tale cu arătare că au pretenţie de la Episcopie, au făcut oprire nu numai stăpânirii 
Episcopiei de pe părţile sale de moşie, jăcându-să venitul amândoror părţilor de la al 
3-/e mână. Dar încă au luat toţi şi venitul de pe părţile ce-au fost atât a spătar( ului) 
Roset,cât şi de pe părţile ce-au fost a(le) Episcopiei'.65 Adresându-se domnului la 2 1  
aprilie 1 84 7 Episcopul Sofronie Miclescu amintea despre Ioan Bosie care ,,prin 
giudecata domnului Calimahi de la 1815 au stricat schimbul ce Episcopia în urmarea 
unor de asăminea folosuri jăcusă la 1 800 cu casa răposat(ului) spăt(ar) Constantin 
Roset "156 

Domnitorul Mihai Grigore Şuţu porunceşte la 1 5  ianuarie 1 820 ispravnicilor 
ţinutului Fălciu să cerceteze jalba Episcopului Huşului prin care se plânge faţă de 
răzeşii ce s-ar fi "înpotrivit pe episcopie a nu-şi urma stăpânirea unui întreg bătrân ce 
ar fi având danie de la un Sava de unu în moşia Rânzăşti de la acel ţinut". Episcopul 
prezintă o serie de documente justificative: scrisoarea de învoială dată de răzăşii din 
moşia Rânzeşti la 1 8  aprilie 1 779 răzăşului lor proinegumenul Sofronie, încredinţată 
de Episcopul Inochentie şi paharnicul Grigoraş Costache ispravnicul ţinutului la 1 820, 

"cu cuprindere că după poruncă domniască s-au învoit şi s-au primit la moşia numită �· 

5• D.A.N.I. C. ,  F.E.H. ,  XXVIIW. 611 D.A.N.I.C., F.E.H. ,  XXVI/fi'). 61 D.A.N.I.C., F.E.H., XXIV!/5 7; Mentiune in D.A.N. I. C. ,  F. E.H.,  XX/V!/79. nr. / ;  D.J.A.N. I. ,  Anaforale, 13133. f. 
1 29/1 30v. 62 

D.J.A.N./., Anaforale, 1 3133,  f. 129- 1 30v. 
6) D.A.N. /. C. ,  F.E.H., XXV//.W; D.J.A.NI., Anaforale, 13133, f. 129-1 30v. 
"' D.A.N.I.C , Manuscrise, nr. 652, f. 29 -30v. 61 O.A.N.I. C ,  F. E.H. ,  XXVIV44. 
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Rânzăşti să o stăpânească în patru bătrâni anume arătaţi dintre care un bătrân este a 
lui proin egumen cu fraţii săi"; mărturia din 1 octombrie 1 789 ,,prin care după ce 
ajierosăşte părţi din alte moşii, bucate şi toate ale sale mişcătoare şi nemişcătoare 
unui schitişor făcut de dânsul pe moşia sa Avereşti. Apoi dinpreună cu scnitul şi cu 
toate cele de mai sus le închină şi le afierosăşte danie la episcopia Huşi cu aşăzare în 
ce chip să-urmezi şi episcopia pentru schit. Dania lui Sava atrage un conflict între 
Episcopie, Ion Tufăscu şi alţii, ce susţin că au ca baştină bătrânul Petcul. Actul îl 
aminteşte pe dichiul Sava care acum se numea Sofronie proinegwnen67" 

Slugerul Ioan Bosie în j alba din 6 aprilie 1 847 aminteşte de biserica schitului 
care după "alegeria făcută la 1 825 despre partea Sf Episcopie, precum şi ace( a) mai 
în urmă între răzăş(i) cu mine, au rămas pe driapta partia mea ce o am zăstre şi 
cumpărătură'' Biserica este primită sub îngrij irea sa, iar Episcopia devine lipsită de 
orice obligaţie în acest sens68 

Lista cu mănăstirile şi schiturile din Moldova elaborată în timpul generalului 
Pavel Kisseleff, anterioară anului 1 834, nu înregistrează schitul din Avereşti69 

Vidomostia cu bisericile din ţinutul Fălciu alcătuită la 24 septembrie 1 830 
consemnează biserica cu hramul Adormirea Maicii Domnului din satul A vereşti, fără a 
i se atribui statutul de schit sau mănăstire70 

Slugerul Ioan Bosie se plângea la 3 iunie 1 827, înaintează jalbe către 
Logofeţia Dreptăţii la 1 832 şi domnie în noiembrie 1 834 "şi cerând a i se da schitul 
în stăpânire şi purtare(a) sa de grijă, s-au îndatorit pe episcop ca să urmează 
întocmai alcătuire cu afierositorii, însă nici după aceasta Episcopia n-au îndeplinit o 
asămine îndatorire,şi că aşa precum nu are nădejde că Episcopia ar mai purta grija 
schitului cu cele trebuincioasă,s-au rugat domniei noastre prin jalba de mai sus ca să 
i se dei schitul înpreună cu averile sale în stăpânire şi păstrare(a) sa de grijă" 

Jăluitorul militează la 1 827 pentru anularea actului de danie a monahului Sofronie din 
1 octombrie 1 789 şi preluarea purtării de grijă a schitului7 1  Anaforaua din 26 mai 
1 837 surprinde situaţia schitului : .insă Episcopia nici după aceasta n-au urmat a 
purta grijă schitului încât au agiuns în ce mai proastă stare,pentru care la 3 iunie 
182 7 şi însuş el jălr. tânguindu-să ocârmuirii şi cerând a să da schitul în stăpânire şi 
purtare de grijă, s-au îndatorit pe Episcopie ca să urmezi întocmai alcătuiri cu 
afierosâtorii. Însă nici după aceasta Episcopia n-au îndeplinit asămine îndatorire şi 
că aşa precum nu ari nădejde ca Episcopia ar mai purta grijă schitului cu cele 
trebuincioasă s-au rugat înălţimii voastre prin jalba de mai sus ca să să dei schitul 
Împreună cu averile sale în stăpânire şi purtare( a) sa de grijă . . . "72 

Interesat de soarta schitului, slugerul Ioan Bosie înaintează jalbe Logofeţiei 
Dreptăţii la 14  octombrie 1 832 şi domnului Mihail Sturza în noiembrie 1 83473 

Nemulţumit de răspunsul Episcopului,slugerul Ioan Bosie îşi îndreaptă atenţia 
către Divanul domnesc cu raportul Divanului Apelativ al Ţării de Jos din 1 3  IUme 

67 D.A.N. I. C. ,  F.E.H., /X'28. 

6" D.A. N.I.C., F.E.H., XX/V/157; Mentiune în D.A.N.I. C. ,  F.E.H., XX/V/157 
•• Th. Codrescu, op. cit. , p. 23 1 (Lista schiturilor şi mânllstirilor din tinutul Falciu). 
"' D.J.A.N.I . . Fond Isprăvnicia Falciu, Tr.627, Op.689, dosar 93211830, f. l 4  -- 1 6. 
71  D.A.N.I.C., F.E.H.,  XXV/11!9; D.J.A.N.l  . . Anaforale, 13133. f. l 29cl 30v. 
72 D.J.A.N. l. ,  Anaforale, 13/33, f. 129-l 30v. 
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1 836, iar la 1 februarie 1 83 7 se plânge domnitorului Mihail Sturza. Deşi au fost 
chemate ambele părţi în judecată la 3 mai 1 837, nu s-a prezentat decât slugerul Ioan 
Bosie şi potrivit articolului 371 din regulament "au luat în trataţie pricina în fiinţa 
numai ajăluitorului " care cu opis înfăţişează documentele necesare74 

Divanul Domnesc hotărăşte la 26 mai 1 837:  "ca Episcopia să stăpânească 
pomenitul schit cu toate ale lui averi şi să-i poarte de grijă cu toate ce/i de cuviinţă pe 
temeiul actului de închinare a monahului Sofronii a căruia cuprindere să arată mai 
sus. Cât pentru aceea ci propune jăl(uito)r(ul) că Episcopia nu ar fi urmând o asămine 
purtare de grijă să va adresarisi cătră Preosfinţitul Mitropolit care va pune la cale a 
să urma asămine"75 

Slugerul Ioan Bosie se adresează la 28 februarie 1 847 Departamentului 
Averilor Bisericeşti în vederea realizării unui schimb cu Episcopia, proprietară a circa 
200 4e stânjeni în trupul moşiei Avereşti alături de hotarul slugeru1ui, care la rându1 
său deţine o parte în trupul moşiei Buneşti a Episcopiei propusă schimbului76 

Departamentul Averilor Bisericeşti prin adresa din 1 3  martie 1 84 7 informează 
Isprăvnicia Ţinutului Făcliu despre jalba slugerului Ioan Bosie înaintată Departa
mentului la 8 martie 1 84 7 prin care solicită schimbarea părţii sale de pământ de la 
Dolheşti cu partea Episcopiei de la Avereşti .  Departamentul cere Isprăvniciei 
deplasarea reprezentantului său la faţa locului împreună cu revizorul Iancu Pavlov şi 
vechilul Episcopiei77 Iancu Pavlov face cunoscută Episcopiei însărcinarea Departa
mentului la 5 aprilie 1 84778 

Actul de preţăluire a părţii de moşie deţinută de Episcopie în moşia A vereşti şi 
a părţii slugerului Ioan Bosie din moşia Dolheşti a fost încheiat la 6 aprilie 1 84 7. 79Ioan 
Bosie se adresează Isprăvniciei Ţinutului Fălciu la 6 aprilie arătând preţăluirea, 

"îndatoririle ce părintile şi moşul meu Sofronie prin tistament condiţional lasă în 
sarcina şi îngrijirea Sf(intei) Episcopii de a ţine bisărica din Avereşti vecinicu şi 
nestrămutat în bună stare cu toate cele trebuincioasă cheltuieli care bisărică după 
alegerea făcută la 1825 dispre partea Sfintei Episcopii precum şi ce mai în urmă, 
între răzăşi cu mine, au rămas pe dreapta parte a me(a) ce o am zăstre şi 
cumpărătură, din sufleteasca râvnă le primăscu asupra me(a) rămâind Sfint(ei) 
Episcopii pentru totdeauna disjăcută şi supt nici un feliu de îndatorire de a mai îngriji 
de asămine cheltuieli a bisăricii care fără îndoială să pot sui pe fiiştecari an peste 
600 lei"80 

Raportul înaintat la 1 O aprilie 1 84 7 de Isprăvnicia ţinutului Fălciu 
Departamentului Averilor Bisericeşti, semnat probabil de C. Teodoru, face referire la 
porunca Departamentului din 1 3  martie 1 84 7 după cererea slugerului în vederea 
efectuării schimbului de pământ cu Episcopia, la sosirea serdarului Iancu Pavlov, 
revizorul Departamentului şi a vechilului Episcopiei8 1  

74 D.A.N.I. C. ,  FE.H.,  XXVIIW; D.J.A.N./., Anatorale, 1 31J3. f. l 29- 1 30v. 
7·' D.J.A.N.I . . Anaforale. /31J3, f. 1 29-230v 
7h D.A.N. /. C. ,  F.E.H . .  XX/Vi/60. 
" D.J.A.N./., Fond Isprăvnicia !inutului Falciu, Tr. l 339, Op. 1 52 1 .  dosar /OIJ4ll847, f. 1 .  
7" Ibidem, r. 3 .  
79 D.A.N.I. C. ,  F.E.H., XX/VI/58. 
"" D.J.A.N.I.. Fond Isprăvnicia tinutului Falciu, Tr. l 339, Op. 1 52 1 ,  dosar /094//847, f. I l .  
MI D.A.N.I. C . . F.E.H . •  XXIVI/51J. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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Episcopul Sofronie Miclescu intervine în acest sens la 21 aprilie 1 847 la 
domnie,considerând că ,,schimbul propus este .folositoriu pentru episcopie, fiind că 
partea din Avereşti ce-i este dănuită de .\·uitarii dumisali sluger în peste câteva hotară 
streine, iar partea dum. din Dolheşti alăturea cu moşâia Buneştii a Episcopiei, cătră 
care dacă s-ar intrupa atuncea ar pute să aducă mai mult venit şi folos" Este alcătuită 
o comisie pentru preţăluirea părţilor de moşie amintite,din care fac parte ispravnicJ,Jl 
ţinutului Fălciu, revizorul departamentului şi protosinghelul Antonie, vechilul Episco
piei, la care se adaugă slugerul Ioan Bosie şi trei boieri proprietari . Se constată �ă 
,,partea din Avereşti a Sf(intei) Episcopii să cuprinde din 85 fălci 72 prăjini şi 2 
stânjeni, iar partea din Dolheşti a dum(nealui) Bosie,după măsura ce acum s-au făcut 
este de 54 fălci 56 prăjini,apoi în privire cu starea şi calitatea fiecăruia loc s-au 
preţăluit partea Episcopiei drept 8 #fa/cea, aşa precum ca la a patra parte din ea este 
cuprinsă numai din loc cu ponoară şi râpi,cu totul netrebnic,afară de altă parte ce 
este numai huceag, care iarăş(i) nu poate fi acum de vreo trebuinţă, iar că pământul 
din Dolheşti a dum(isale) sluger(ului) Bosie, unde se găsesc trei lăcuitori cu casele şi 
livezile lor, supuşi zilelor boerescului, fiind în marginea satului Dolheşti şi cuprins 
numai din loc bun,curat şi de toată trebuinţa încât lăcuitorii răzeşi totdeauna se 
invoesc pentru hrana lor,s-au preţăluit drept 12 # fa/cea cu incheiere de act adeverit 
de cătră feţele preţeluitoare" Slugerul Ioan Bosie,fiul şi nepotul dănuitorilor, prin 
inscrisul dat comisiei preţăluitoare, îşi asumă îndatoririle "ce suitorii săi prin 
testament lasă asupra Episcopiei, ca adecă ea să ţie biserica din Avereşti vecinic şi 
nestrămutat în bună stare cu toate cele trebuincioasă 1 care biserică, şi dum(nea)lui 
Bosie, au rămas pe dreapta partea sa, ce o are de zestre şi cumpărătură/ dum(nea)lui 
tot din sufletească râvnă pornit le ia asuprăi, rămâind Episcopia pentru totdeauna 
desfăcută şi nicidecum indatorită a mai ingriji de cheltuielile bisericii, care fără 
îndoială să rădică la 600 lei pe an, osăbit de 14 fălci loc, ce după aşăzământ trebuie a 
să da slujitorilor ei " Biserica schitului se afla pe partea de moşie a slugerului Ioan 
Bosie82 

Actul de schimb între slugerul Ioan Bosie şi Episcopie va fi încheiat la 29 mai 
1 84783 Opisul actelor atingătoare de schimbul efectuat alcătuit la 30 mai 1 847 are 
însemnate: jalba slugerului Ioan Bosie către Departamentul Averilor Bisericeşti din 28 
februarie 1 84 7, raportul isprăvniciei de Fălciu din 1 O aprilie 1 84 7 înaintat aceluiaşi 
Departament, actul de preţăluire din 6 aprilie 1 84 7, j alba dată comisiei de preţăluire şi 
anaforaua Departamentului A veri lor Bisericeşti din 2 1  aprilie 1 84 784 

Se păstrează un opis cu actele slugerului Ioan Bosie care dovedeşte stăpânirea 
părţii de moşie din Dolheşti. Opisul înregistrează un suret de pe ispisocul domnitorului 
Constantin Movilă din 7 1 1 9  ( 1 6 10- 1 6 1 1 )85 Constantin Movilă întăreşte la 1 3  
septembrie 1 6 1  0(71 1 9) lui Crăciun vistiemicel părţi de ocină cumpărate din satul 
Dolheşti,un loc de iaz de moară şi de prisacă de la fraţii Petru şi Gervasie, Simion şi 
surorile lor Mariica şi Anghelina, copii lui Isac, nepoţii Varvarei, strănepoţii lui Oană 

"2 D.A.N.I.C., F.E.H., XX!V!/60, Original; vezi şi raportul lsprăvniciei in D.J.A.N.I.. Fond Isprăvnicia Tinutului Falciu. 
op.cit . . f.8-8v. 
H) D.A .N.I. C. ,  F.E.H . . XXJVI/6 1 .  

" D.A.N.!. C. , F.E.H . . XX/V!/ 7!1. 
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Duşescu care aveau dreptele lor urice de la Ştefan cel Mare, a căror preţ se ridică la 40 
de taleri de argint. Anca din Dolheşti vinde totodată dreapta sa ocină şi dedină, partea 
sa ce se va alege din Dolheşti precum şi a nepoţilor săi, fii lui Simion cu loc de iaz şi 
moară, aceluiaşi Crăciun vistiemicel pentru 25 de taleri. Întâlnim ca martori pe 
Gligorie din Căbiceşti, Condrea, Dănilă şi Focşa din Dolheşti, Stoian comis din 
Şerbeşti86 Opisul înregistrează copia de pe cartea de judecată a logofătului Vasile 
Razum(?), întărită de judecătoria locală din 1 3  mai 1 779 ,contractul din 1 O august 1 805 
prin care Costachi Popa şi ai lui au vândut în posesie partea de pământ din Dolheşti 
răzeşi şi Dolheşti,răvaşul lsprăvniciei din 9 iulie 1 830 către căpitanul Dumitrachi 
Strâmtu şi Mihalachi Boureanu pentru alegerea părţilor de moşie ale slugerului Ioan 
Bosie din Dolheşti, mărturia hotarnică din 1 4  iulie 1 830 a căpitanului Dumitru 
Strâmtu şi Mihalachi Boureanu, răvaşul Isprăvniciei din 4 mai 1 83 1  către Panaiti 
Migloi(?), inscrisul răzeşilor din 1 O mai 1 83 1  către mazilul rânduit,mărturia răzeşilor 
din 2 ianuarie 1 83 1  încredinţată de Mihalachi Boureanu,mărturia hotarnicilor 
Dimitrachi Strâmtu şi Mihalachi Boureanu din 1 O ianuarie 1 83 1  ,adeverinţa răzeşilor 
din Dolheşti din 20 septembrie 1 835 pentru banii daţi în contul cheltuielilor de 
judecată,copia de pe practica judecătorească din 25 noiembrie 1 839,copiile de pe 
practica Divanului Apelativ al Ţării de Jos din august 1 840, jurnalul Divanului 
Apelativ al Ţării de Jos din 26 august 1 840,adresa asesorului judecătoriei 
ţinutului,slugerul Dimitrachi Lupaşcu, din 28 aprilie 1 845, învoiala răzeşilor din 
Dolheşti din 1 4  mai 1 845 prin care slugerul Ioan Bosie primeşte 200 stânjeni,iscălită 
de răzeşi şi întărită de judecătoria ţinutală şi hotarnica din 1 4  mai 1 845 realizată de 
vornicul de poartă Vasile Mereuţă,iscălită de răzeşi şi întărită de judecătorie87 

Vidomostia alcătuită la 1 840 atestă biserica Adormirea Precistei din A vereşti 
slujită de preotul sachelar Vasâle88 

Protoiereul Ioan Râşcanu informa la 1 3  martie 1 854 pe Episcopul Meletie 
Istrati despre lipsa de preot la biserica Adormirea Maicii Domnului din A vereşti, 
ocolul Crasna recomandând pe candidatul Constantin Strătulat din satul Valea 
Siliştii89, posesorul mărturiei locuitorilor răzeşi din 1 2  martie 1 854.Constantin 
Strătulat era fiul dascălului Vasile Strătulat din satul Valea Siliştii,în vârstă de 27 de 
ani, căsătorit cu Maria, fiica dascălului Sava Popovici din satul Bouşori . Mărturia este 
semnată şi de Alexandru Puşcă paznic,Neculai Mistrian vornic90 

La 24 noiembrie 1 857 este hirotonit diacon,iar la 20 decembrie preot, Andrei 
Săvescu de către Ghenadie Şendrea Tripoleos.Andrei Săvescu solicită paucenia la 2 
octombrie 1 867 ce va fi eliberată la 1 4  octombrie 1 86791  Satul Avereşti număra la 
1 858  aproximativ 40 de familii, biserica Adormirea Maicii Domnului apare ca 
proprietate răzăşească şi este slujită de preotul Andrei Săvescu, ajutat de către dascălii 

.. Documente privind Istoria României, veacul XVII, A. Moldova, voi. 1 1( 1 606- 1 6 1 0), Editura Academiei, Bucureşti, 
1 953, p.3 1 9-320, nr. 428. 
87 D.A.N.I.C. .  F.E.H., XXIV/162. 
•• Costin Clit, O vidomostie inedită cu slujitorii bisericilor din judeţul Fălciu la 1840, în Elanul, Revista editata de 
Asocia!ia Culturală . .Academia Rurală Elanul" şi şcoala .. Mihai Ioan Botez" din Giurcani, corn. Găgeşti, jud. Vaslui, 
p. 4. 
"9 Arhiva Episcopiei Huşilor, F.E.H., dosar 2411854, f. l29, pachet 7 
90 Ibidem, f. l 30 .  
91 Arhiva Episcopiei Huşilor, F .E .H. ,  dosar 461/867, 1 79- 1 8 1 ,  pachet 40. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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Enăcachi Fotachi şi Ioan Chiriac92, atestaţi la 1 864, când numărul familiilor urcă la 
8593, şi la 1 865 când întâlnim 90 de familii94 Andrei Săvescu slujea la 1 87095 

Conform raportului protoiereului de Vaslui, C.Focşa, din 8 iulie 1 858 ,  sachelarul 
Atanasie Mihălceanu, fost servitor la A vereşti,urma să fie servitor la biserica din 
târguşorul Codăeşti cu peste 300 enoriaşi96 Actele din 1 860 legate de desfiinţarea a o 
serie de mănăstiri şi schituri nu amintesc schitul Avereşti. Acesta a fost desfiinţat 
anterior, biserica transformându-se în biserică de mir. 

Preotul Andrei Săvescu va fi prohirisit duhovnic la 1 4  martie 1 87797, atestat şi 
la 1 89598 când parohia A vereşti cuprindea şi satul Armăşeni. 

Bisericile Adormirea Maicii Domnului din Avereşti şi Sfăntul Spiridon din 
Plochi sunt slujite la 1 878 de preoţii Andrei Săvescu şi Gh.Bazgan, secondati de 
cântăreţii I. Chirica, Th. Balan şi Gh. Pamfi199 

La 1 aprilie 1 878 100 este numit cântăreţ II Ion Pamfil,născut la 1 2  august 1 857 
în Tăbălăeşti, cu o leafă plătită de familia Bossiiască (Bossie) 10 1  Ion Pamfil a fost 
solicitat prin raportul parohului Andrei Săvescu din 1 O martie 1 878 şi consimţământul 
lui N. Bossie, aprobarea numirii survenind la 1 aprilie 1 878 102 

Parohia A vereşti formată la 23 februarie 1 895 din satele A vereşti şi Armăşeni, 
situată în plasa Podoleni, este slujită de preotul Andrei Săvescu, cântăreţii Zaharia 
Mândru şi Ion Pamfil, iar ca epitropi avem pe Petrachi Obreja şi Zaharia Mândru. 
Parohia număra 1 94 familii cu 690 suflete103 

Ion Pamfil va fi transferat la 1 903 în satul Tăbălăeşti, în locul său fiind 
recomandat Ioan P. Săvescu. La 1 aprilie 1 907 este transferat Ion Popescu din 
Tăbălăeşti care îl înlocuieşte pe Gheorghe Pamfil, transferat în Pâhneşti. În august 
1 907 este numit paraclisier Constantin Mandrea 104 La 1 909 biserica este deservită de 
preotul Gh.T. Manoliu, secondat de cântăreţul Zaharia Mandrea105 C. Popovici este 
hirotonit preot la 4 decembrie 1 9 1 6  şi recunoscut la 1 5  decembrie 1 9 1 6 1 06, fiind 
atestat şi la 1 9 1 7107 

Noi ctitori 
Fiica lui Scarlat Roset se căsătoreşte cu Alexandru Negruzzi din satul Boţeşti, 

al căror fiu Ştefan Negruzzi devine proprietarul moşiei Avereşti prin cumpărarea 

02 Costin Clit, Un tablou statistic al judeţului Fălciu din 1858, in Prutul. Revista de cultura. Huşi, an 1, nr. 3, martie 
200 1 ,  p.6. 
•J ldem, Un tablou statistic eclesiastic inedit a/judetului Fălciu din 1864. în Prutul, an 1, nr. 6,  iunie 200 1 ,  p. 4. 
04 ldem, Date statistice inedite ale parohiilor judeţului Fălciu din anii /865. 1878. /895. în Cronica Episcopiei 
Huşilor, VI, 2000, p. 2 1 3 , pozitia 60. ol ldem, Slujitori ai biserici/or din judeţul Fălciu la 1870. în Prutul, an Il, nr. ( l 3), aprilie 2002, p. 8.  
96 Arhiva Episcopiei Huşilor, F. E.H., dosar4911858, f.33, pachet 1 3 . 
'17 Arhiva Episcopiei Huşilor, F.E.H., dosar 4511877, f.6, pachet 52. 
"" Arhiva Bisericii din Avereşti, dosar 111895. 
'�'� Costin Clit, Date statistice inedite ale parohii/ar judeţului Fălciu din anii 1865, /878, 1895, p.2 1 6, pozi\ia 3 .  
IINJ Arhiva Episcopiei Huşilor, F.E.H.,  dosar 1211878f.25, pachet 55. 1111 Arhiva Episcopiei Huşilor, F.EH., dosar 3/1878. 1112 Arhiva Episcopiei Huşilor, F. E.H., dosar /1/878, f.32, pachet 54. 1113 Costin Clit, op.cit., p.2 l 9. 
1 114 Arhiva Bisericii din Avereşti. llll Costin Clit, Slujitori ai parohii/ar judeţului Fălciu la 1909, in Prutul, an Il, nr.4{ l 3), aprilie 2002, p. 8. 1116 Arhiva Episcopiei Huşilor, F.E.H., dosar 4211916. 
107 Arhiva Bisericii din Avereşti, dosar 111917. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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proprietăţilor funciare şi acareturilor lui Neculai Bosie. Răscoala din 1 907 nu aduce 
atingere conacului boieresc108 Ştefan Negruzzi hotărăşte construirea localului şcolii 
din Avereşti cu meşteri zidari angajaţi în martie 1 908 109 Se pare că şcoala a fost 
înfiinţată în 1 893 şi trecută la Tăbălăeşti în anul şcolar 1 899-1 9001 10 

Condica de milă pentru repararea bisericii cu hramul Adormirea Maicii 
Domnului din Avereşti este eliberată de Calistrat, locotenentul Episcopiei Huşilor, la 
1 7  decembrie 1 90 1  sub nr 939. Redăm conţinutul condicii de milă: "Cu mila lui 
Dumnezeu,smerit Locotenent Episcop Eparhiei Huşi/Apel/Iubiţi Creştini/Biserica cu 
hramul .. Adormirea Maicii Domnului " din comuna Avereşti, Plasa Crasna,judeţul 
Fălciu, având absolută nevoie de reparaţie atât în exterior cât şi în interior precum şi 
la catapeteasmă şi alte Sfinte Icoane, însă neputându-se face aceasta numai de 
locuitorii numitei comune din cauză că sunt puţini şi săraci precum se constată din 
procesul verbal No. l8 a Epitropiei respectivei biserici şi din procesul verbal No. 53 al 
consiliului comunei Avereşti,ambele înregistrate la No. 897 din 4 decembrie 1 904.Noi 
având în vedere cele expuse mai sus, am încuviinţa! domnilor Petrache Mistreanu şi 
Ioan P. Săvescu,din Avereşti,purtarea unei condici de milă în eparhia Huşilor, pe timp 
de 6(şase) luni, până la adunarea sumei de 2500 (două mii cinci sute) lei, cât se simte 
nevoie pentru facerea acelor reparaţiuni,cu obligaţiunea însă de a se conforma în cea 
mai mare stricteţe Regulamentului Sfântului Sinod,re!lpectiv de purtare Condicilor de 
milă şi care e alipit la respectiva condică./ În acelaşi timp .. Iubiţi Creştini "  facem un 
călduros Apel /a Caritatea şi buna voinţă a D-/or Voastre, de a nu trece cu vederea pe 
purtătorii acestei condici şi deci a contribui cu aceia ce dragostea creştină şi puterile 
vă vor permite, imitând pe strămoşii voştri, care niciodată nu s-au dat în lături,când a 
fost vorba, nu numai de conservarea, dar chiar şi de facerea din nou a 
sjintelorlăcaşuri Dumnezeieşti. Pentru aceste fapte de caritate creştină, Vrednic easte 
contribuitorul de plata sa./ Mântuitorul Lumii Isus Hristos fericeşte pe următorii săi 
caritabili milostivi zicând: .. Fericiţi cei milostivi,că aceia se vor milui. "/ Dat în 
rezidenţa Episcopală Huşi, la anul mântuirii decembrie " Preotul paroh Andrei 
Săvescu autorizează la rândul său pe cei doi purtători ai condicii de milă pentru 
adunarea ofrandelor necesare reparaţiilor1 1 1  Au contribuit locuitorii din diferite sate 
conform posibilităţilor lor materiale: Şişcani (7 lei), Grumezoaia (74,80 lei), Urlaţi 
( 1 1 ,80 lei), Şchiopeni (64 lei), Stănileşti (46,75 lei, plus 43, 1 0  lei), Lunea Banului 
(32,90 lei), Hurdugi ( 1 7  lei), Plotoneşti (20 lei), Buneşti (5 1 lei), Tăbălăeşti (73,30 
lei), Avereşti (67,30 lei), Pâhneşti (39,90 lei), Ghermăneşti (90,60 lei), Podolenii de 
Jos (40,20 lei), Podolenii de Sus (2,90 lei), Isaia (5,35 lei), Cozia (3,50 lei), Covasna 
(32 lei), Stroeşti (40, 1 2  lei),Tătărăni (5 1 ,80 lei), Crăsnăşăni (20,05 lei), Vineţeşti 
(40,40 lei), Dolheşti (36 lei), Brădiceşti (26,70 lei), Boţeşti (26,05 lei), Gugeşti (60,40 
lei), Duda (71 ,85 lei) şi Huşi (29,50 lei). 1 1 2 

Parohia Avereşti, sluj ită de pr. Gh. T. Manoliu, născut la 27 mai 1 886, 
absolvent al Seminarului superior, numit la 15 februarie 1 908,cuprinde la 1 909 satul 

'"" Arhiva Episcopiei Huşilor, Fond Protopopiatul Huşi, dosar 111965, f.2-3. 
1119 Sfatul poporului. Foaie populara, Huşi, an 1, nr.2 1 .  din 23 martie 1 908, p. l .  1 111 Consl. Lascar, Contribuţiuni monografice asupra şcoalei primare din judeţul Fălciu, Atelierele Zanet Corlăteanu, 
Huşi, 1 936, p. I l .  1 1 1  Arhiva Bisericii din Avereşti, Condica de milă din /901. 
1 12 /bidem. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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Avereşti (biserica cu hramul Adormirea Maicii Domnului) şi satul Armăşeni (biserica 
cu hramul Sfinţii Voevozi) .  Parohia numără 204 familii cu 803 suflete. B�serica din 
Avereşti, din lemn, este arătată a fi construită în 1 768, reparată în 1 900, iar biserica 
din Armăşeni, din lemn, este arătată a fi construită în 1 868 şi reparată în 1 889 1 1 3  

Boierul Ştefan Negruzzi restaurează la 1 9 1 2  biserica în întregime ce va fi 
sfinţită de Episcopul Nicodem Munteanu, totodată o şi înzestrează. Restaurarea 
bisericii este urmarea învoielii cu sătenii de cedare a unui izvor situat în partea de 
răsărit a bisericii, în vederea captării conform intereselor sale1 1 4 Preotul Mihail 
I.Maleş îl prezintă Episcopului pe Ştefan Negruzzi în februarie 1 935,  ca pe un fericit 
ctitor ce a cheltuit mult cu zidirea bisericii şi "reprezintă o tradiţie veche de boieri, 
care i-au făcut cinste prin ctitorii de biserici şi şcoli. Care el însuşi reprezintă o vastă 
cultură ce şi-a acumulat-o pe la cele mai înalte instituţii de cultură de la Paris, Roma 
şi Londra, servind totodată şi un unic model de gospodărie din Moldova, ce rivalizează 
cu cele mai de frunte din străinătate după declaraţiile D(omnu)lui Mihalache" 

,,Există oare vreun nenorocit din cuprinsul acestei parohii şi nu numai, ci şi de la 
mari depărtări care prin mijlocirea pr(eotului) paroh şi direct să nu fi primit vreun 
ajutor la nevoie de la marele filantrop Ştefan Negruzzi. Fostele orfelinate de război 
catholic şi ortodox din Huşi ar putea mărturisi. Este vreo pereche de tineri din acest 
sat care să-şi fi început căsnicia fără ajutorul cel dintâi a D(omnu)lui Ştefan 
Negruzzi? La câţi nu le-a refăcut casele mistuite de foc? La câţi nu le-a cumpărat el 
vite în locul celor pierdute? La câţi nu le-a dat locuri de casă? La câţi lipsiţi de orice 
mijloc nu le-a dat de lucru, numai ca astfel să-şi poată întreţine familia? Acest ctitor în 
parohie şi peste marginile ei realizează în cel mai înalt grad dragostea creştină,.fără a 
ţine seamă de naţionalitate sau confesiune" Episcopul catolic Robu însoţit de preoţii 
catolici din Huşi şi Roman vizitează bisericuţa şi proprietatea Negruzzi, probabil în 
1 934.În vara anului 1 934 Ion Mihalache, liderul ţărănist, şi dr. Nicolae Lupu, "cu 
prilejul vizitării instalaţiilor proprietăţii Şt(efan) Negruzzi din acest sat, au vizitat 
şcoala şi biserica, ctitoriile proprietarului,au apreciat cu cuvinte alese aceste 
opere"1 1 5 Parohul bisericii catolice "Sfânta Maria" din satul Comi, cartier al oraşului 
Huşi din 1 ianuarie 1 926, nota la 2 1  iulie 1 925 ,,S-a făcut o vizită D(omnu)lui 
proprietar moşier Ştefan Negruzi din Avereşti, binefăcător al Orfelinatului nostru din 
localitate. P(ărin)ţii Hampel şi Gârleanu au fost reţinuţi şi la dejun, după ce au vizitat 
minunata gospodărie şi ştiinţifica aranjare, mai ales a acaretelor pentru facerea şi 
păstrarea vinului. Un semn al generozităţii acestui boier l-a făcut chiar acolo, 
deoarece s-a îndatorat să dea până la 5 care paie pentru Orfelinat"1 1 6 

Între 1 909- 1 9 14  epitrop al bisericii era Hristache M. Diaconu, iar preot paroh 
Gh. Manoliu,atestat la 3 1  decembrie 1 9091 1 7, în aprilie 1 9 1  O protoiereul oferind 
informaţii despre numele celor doi epitropi: Hristache M. Diaconu, numit de guvern şi 
Toderaşcu Pascaru, ales de enoriaşi 1 1 8 Preotul Gh. T. Manoliu instalat la 2 martie 

1 11 Anuar, Administraţiunea Casei Bisericii, 1 909, p. 420. 
1 14 Arhiva Bisericii din Avereşti. 
1 1 5  Arhiva Bisericii din Avereşti. 
1 16 Diaru/ parohiei Huşi (13 iunie 1925- SI aprilie 193 1), voi. III ,  Manuscris aflat la Parohia Catolica .. Sfânta Maria" 
din cartierul Comi-Huşi 
1 1 7 Arhiva Bisericii din Avereşti, dosar /11910-1912, f. 4v . 
1 1" Ibidem, f. 6. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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1 908 se adresa prefectului la 26 februarie 1 908: ,,S-a intervenit printe sătenii acestei 
cotune pentru a veni în ajutorul comunei cu procurarea a cel puţin 60 m.c. piatră 
necesară pentru temelia şcoalei ce urmează a se construi în această cotună". 
Locuitorii au răspuns pozitiv faţă de solicitarea amintită1 19 

Un proces verbal referitor la repararea bisericii parohiale din A vereşti este 
înaintat Protopopiatului Huşi la 30 iunie 1 9 1 1 de Epitropie şi înapoiat la 2 iulie 1 9 1 1 
parohului Gh. Manoliu1 20 Biserica din Avereşti a fost restaurată la 1 9 1 2,păstrându-se 
aceleaşi dimensiuni ale Sfăntului Altar şi naosului. 1 se adaogă veşmântăria, pronaosul 
de zid din cărămidă, se construieşte cafasul şi turla de deasupra acestuia,se aplică o 
pătură de sufit peste care la intrarea la cornişă s-a zugrăvit un brâu cu motive florale şi 
geometrice în jurul Sfintei Cruci. Catapeteasma din lemn datează din a doua jumătate 
a secolului al XIX-lea,fiind confecţionată în stil renascentist, redă în culori vii 
chipurile sfinţilor cât mai apropiate de realitatea epocii. Nu se cunoaşte numele 
pictorului . Tradiţia orală reţine numele pictorului Mandinescu. La 1 9 1 2  ctitorii 
donează două picturi pe pânză în ulei,copii după marele pictor Rubens, comandate 
special la Paris (dimensiuni 200/ 1 30 cm) 12 1 Redăm conţinutul pisaniei: ,.Această 
Sfântă Biserică construită în 1 768 din bârne a fost mărită şi restaurată în întregime în 
anul 1912 de proprietarul moşiei Avereşti Ştefan Negruzzi şi cu propria sa 
cheltuială". 

La 2 iulie 1 9 1 2  Epitropia înaintează Protopopiatului un proces verbal cu 
informaţii relative pentru repararea bisericii din Annăşeni . Episcopul Nicodem 
Munteanu vizitează parohia Avereşti la 20 iulie 1 9 1 2, iar la 9 august 1 9 1 2  este 
înapoiat devizul pentru repararea bisericii din Annăşeni făcându-se cunoscută 
aprobarea lucrărilor de Episcopie şi Minister1 22 Alegerea Episcopului Nicodem a fost 
făcută cunoscută parohului la 20 februarie 1 9 1 2  când a fost solicitat să participe la 
ceremonia de primire a Episcopului Nicodem Munteanu din 2 1  martie 1 9 1 i23 După 
prădarea bisericii din A vereşti din 1 9 1 8  (a fost furată îmbrăcămintea de pe Sfănta 
Masă şi Sfăntul Antimis) se solicită redeschiderea pentru credincioşi 124 

Biserica din Annăşeni este jefuită în noaptea de 22-23 aprilie 1 947 (mai 
suferise două j afuri)1 25 

Biserica a fost deservită în perioada interbelică de sluj itori ca:ieromonahul 
!.Mămăligă, numit preot suplinitor la 1 august 1 924126, preotul suplinitor Th.Manoliu, 
numit la 1 aprilie 1 926127, în locul ieromonahului Mihai M ămăligă transferat la 
Stroeşti128, ieromonahul Vavila Tupilatu, numit suplinitor la 1 octombrie 1 9261 29, 
transferat la 1 iunie 1 928 de la Avereşti la Similişoara 1 30, înlocuit de ieromonahul 

1 1" Arhiva Bisericii din Avereşti, dosar 1/1908, f. 1 v. 
12" 1bidem, f. I O, numele preotului la f. 12. 
121 Arhiva Episcopiei Huşilor, Fond Protopopiatul Huşi. dosar 111965, f. 4. 
122 Arhiva Bisericii din Avereşti, dosar 11191011912, f. 14v. 
123 Ibidem f 12v 
124 Arhiva

'
E�isco�iei Huşilor, Fond Episcopia Huşilor, dosar 19/NI8, pachet 1 37.  

125 Arhiva Episcopiei Huşilor. F.E.H.,  dosar 13811944- 1948, pachet 342. 
126 Buletinul Episcopiei Huşilor (B. E.H.), an 1, nr 1 ,  noiembrie 1924, p.3. 
12' B.E. H. ,  an Il, 1 926, p. 49. llM Ibidem, p. 49. 
129 B.E. H. ,  a n  I l ,  nr. I l , noiembrie 1 926, p .  94. IlO B. E.H., an V, nr. 1 3 - 1 6, 1 iulie- 1 5  august 1 928, p. 1 42. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXVIII-XXIX, 2007-2008 369 

Anania Roman de la Similişoara,judeţul Tutova 1 � 1 , pr. Mihail !. Maleş, hirotonit la 1 5  
septembrie 1 928 când devine disponibil Anania Roman132 

La 1 O ianuarie 1 932 este ales Consiliul parohial format din Vasile C. Diaconu, 
Ştefan Hobjâlă, Neculai Simion,Pavel Zaharia, Costache Popa, Vasile Chirica, 
Costache Pavel, Gheorghe Iacob, Vasile Săvescu şi Vasile Tănasă. Membrii epitropiei 
parohiale erau Dumitru Manoliu, Vasile Vâmă şi Petrache Mistreanu. Lista membrilor 
consiliului parohial nu a fost aprobatăm La 7 februarie 1 932 este elaborată o nouă 
listă în care întâlnim următorii membri : V. Diaconu, Ştefan Hobjâlă, V. Râşcanu, 
Pavel Zaharia, Ghe. Ionescu, Dumitru Marcoci, Costache Pavel, Ghe. Iacob, V. 
Săvescu şi V Tănasă. Membrii epitropiei au rămas aceiaşi 134 

Dintre cântăreţii bisericeşti deservenţi amintim: V asi le Mandrea 135 transferat 
la 1 decembrie 1 928 de la A vereşti la Pogăneşti, Vasile V Popa transferat de la 
Arsura la Avereşti la 1 decembrie 1 928 1 36 şi care la 1 iulie 1 947 solicita 
pensionarea1 37, 1. Pamfil, decedat la 20 august 1 930138, C. l. Simionescu,atestat la 
1 932139, Constantin Pivniceru, numit la 1 noiembrie 1 930 140, transferat la 1 5  octombrie 
1 946 de la Scheea, judeţul Roman, în A vereşti, funcţiona şi în 1 956, Ioan Coşciug 
refugiat care a funcţionat până la 1 946 când este transferat în Olteneşti (se pare că 
moare la 26 septembrie 1 946,unele documente îl arată încadrat în Olteneşti la 1 5  
octombrie 1 946)1 4 1 , paraclisierul Ştefan Manole,funcţiona la 1 956. 

O serie de informaţii legate de evoluţia bisericii ne sunt oferite de însemnările 
preotului Mihail Maleş de pe Sfânta şi Dumnezeiasca Evanghelie, tipărită la 
Bucureşti în anul 1 9 1 1 şi care se află în Altarul Sfintei Biserici, dar şi de unele 
documente răzleţe din Arhiva Bisericii . Absolvent al Seminarului Teologic din Huşi la 
1 2  iunie 1 928, Mihail Maleş se va căsători la 1 8  august 1 928 cu Eugenia, fiica 
institutorului C. Pamfil, ocupă parohia Avereşti cu 225 capi de familie la 1 928, efectiv 
crescut la 285 capi de familie în 1 978 .  Licenţiat în teologie în 1 934, se înscrie la 
Şcoala Normală Superioară din Iaşi în 1 939, primeşte în 1 938 o bursă de studii 
acordată de Institutul de Cultură Italiană din Bucureşti pentru Universitatea Liberă 
Latină din Braşov şi Siena. Cunoscător al limbilor franceză şi italiană îşi susţine 
examenul de capacitate în februarie 1 94 1  sub preşedinţia profesorului universitar Ioan 
Savin. Are un băiat Laurenţiu, decedat, fost elev al Liceului Militar cu sediul 
provizoriu în Piteşti, o fiică Val eri a, decedată la 1 O iunie 1 98 1 ,  căsătorită cu dr. 
Tiberiu Lăzescu,nepotul său Laurenţiu având calitatea de student al Facultăţii de 
Electronică din cadrul Politehnicii din Iaşi în momentul realizării însemnărilor. 
Preotul Mihail Maleş acordă danie la 30 august 1 98 1  patru candele, iar dr. Tiberiu 
Lăzescu icoana Iisus Hristos şi Ucenicii. 

I J I  Ibidem, p. 1 42. 1 12 B.E. H. ,  an V, nr. 1 9-20, din 1 - 1 5  octombrie 1 928, p. 1 80. 
m Arhiva Bisericii din A vereşli. dosar 111932, f. 10-1 1 .  
n4 Ibidem, f. 1 8- 1 8v. 
m B. E. H. ,  an VI, nr. 1 ,  din 1 ianuarie 1 929, p. 2.  Dh 8. E. H. . an VI, nr. 1 ,  din 1 ianuarie 1 929, p. 2.  
m Arhiva l:.piscopiei Huşi/or, F.E.H.,  dosar 13811944- / 948, pachet 342. 
m B. E. H. ,  an VII, nr. 1 2, octombrie 1 930, p. 1 50. 1·10 Arhiva Bisericii din A vereşti. dosar 1/1932, f. 7. 140 B.E.H., an VII, nr. 1 2, decembrie 1930. p. l 86. 141 Arhiva Episcopiei Huşilor, F.E. H.,  dosar 1381/944- 1948, pachet 342. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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Potrivit aceloraşi însemnări o reparaţie superficială s-a efectuat la 1 928 cu 
cheltuielile enoriaşilor din Avereşti şi Roşiori, dar şi din fondul casei parohiale care se 
alimenta din arenda lotului bisericii. La 1 932 scările şi temelia necesitau noi reparaţii. 
Boierul Ştefan Negruzzi şi administratorul moşiei Dimitrie Marcoci promit la 1 932 tot 
sprij inul pentru reparaţiile necesare. Reparaţii uşoare suferă biserica între 1937-1 942, 
realizate de Ana Negruzzi şi legatarul său Ani bal Ciurea 142 La 7 august 1943 Al bon 
Gheorghe se' aJresează preotului paroh: "Subsemnatul d.Albon Gheorghe, domiciliat în 
laşi, str(ada) Procopie, No.26 şi cu reşedinţa actuală la conacul AvereştiJn calitate 
de mandatar al Doamnei Corina Anibal Ciurea, legatară universală a averei 
defunctului ei soţ Aniba/ Ciurea, în urma înţelegerii avută cu sfinţia voastră,am 
cinstea a Vă ruga să binevoiţi a-mi confirma printr-o adresă oficială că am, predat 
Sfinţiei Voastre încastrate în zidul bisericii portretele în o/oi acoperite cu sticlă a 
defuncţilor soţi Ana şi Ştefan Negruzzi, ctitori ai Bisericii din Avereşti.l Totodată 
nevrednicul umilit fiu al Bisericii Creştine Ortodoxe din proprie iniţiativă şi fără 
ştirea nimănui mărturisesc Sfinţiei Voastre că am temeinic prilej să cred că Doamna 
Corina Ciurea intenţionează a da Bisericii un fond destul de însemnat pentru 
pomenirea soţilor Negruzzi în toţi anii de Sfântul Ştefan şi de Sfânta Anna. Mai ştiu 
Cucernice Părinte că acel fond va fi înjghebat dintr-o anumită parte din suma 
realizată inainte de plecarea mea de aici,din vânzarea cânepei depozitată in coşarele 
moarei din Avereşti. Rog deci pe Sfinţia Voastră a-mi da - dacă credeţi de cuviinţă 
concurs pentru a se răspândi printre săteni şi sătence că am cânepa de vânzare, 
făcânduli-se şi lor in acest chip un bine . . .  "143 

O nouă reparaţie,considerată mai mult o văruială,datează din 1 955 .Reparaţii 
capitale ale bisericii avem din perioada 1 968-1 969, când s-au ridicat cinci contraforţi, 
s-a construit un trotuar în jurul bisericii, s-a realizat tencuiala după o curăţire până la 
scândură, este subzidită temelia şi turnat beton armat jur împrejurul bisericii . Devizul 
şi lucrările aparţin lui Lorenzo Collavini, antreprenor din Huşi,care este înmormântat 
în cimitirul catolic din Huşi. Cheltuielile s-au ridicat la 34000 de lei, din care 7000 lei 
suportaţi de Episcopie şi restul de enoriaşi . Trotuarul de la scările bisericii până la 
poartă este executat în 1 969 când este returnat unul din clopotele vechi ale bisericii 
(era dogit la 1 5  septembrie 1 928).Electrificarea bisericii survine la 1 972 cu cheltuiala 
credincioşilor din Avereşti şi Roşiori. În 1 973 este vopsit acoperişul cu ulei şi reparat 
cu tablă acoperişul de la clopotniţă. Cântăreţ bisericesc era Constantin 1. Pivniceru, 
epitrop Neculai Mardare şi paraclisier Toader D. Popa. Trotuarul de la vechea intrare 
în curtea bisericii şi până la noua intrare este executat la 1 974, când este mutat grilajul 
de fier şi montate porţile metalice. Cutremurul din 4 martie 1 977 provoacă uşoare 
stricăciuni bisericii. Reparaţiile începute în noiembrie 1 977 sunt terminate în august 
1 978. 

Parohia Avereşti era formată la 26 aprilie 1 956 din satele Avereşti (8 1 capi de 
familie cu 338 de suflete), Roşi ori ( 44 capi de familie cu 1 80 de suflete), Annăşeni 

142 Sunt consemnate reparatiile din 1 94 1 .  dupll cutremurul din 9/10 noiembrie 1 940, efectuate pe cheltuiala sotiei 
proprietarului Ana Negruzzi, la staruinta preotului M. Maleş. Ana Negruzzi doneazll 3 candele, 3 sfeşnice de alama, un 
candelabru cu 12  lumânllri, o trusll de botez, o pereche de cununii .  Vezi Arhiva Episcopiei Huşilor, Fond Protopopiatul 
Huşi, dosar /1/965. f.5 .  
1 4 J  Arhiva Bisericii din Avereşti. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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( 1 20 capi de familie cu 500 de suflete) şi Găneşti (25 capi de familie cu 1 02 suflete). 
Pe raza parohiei nu existau confesiuni şi culte neoprotestante. 

Consiliul parohial din perioada 1 982-1 986 era constituit din: Gheorghe C. 
Melinte, Gheorghe Boureanu, Aurel Popa, Gelu Manole, Vasile Bohotineanu, Neculai 
Mardari, Neculai Săvescu, Luca Tcaci (membri), Vasile P. Obreja, Emil Alexa şi 
Petru Şerban (supleanţi) 144 

Parohia Avereşti este alcătuită în 1 977 din satele Avereşti şi Annăşeni. Dintre 
cărţile înregistrate la 30 ianuarie 1 977 amintim: Prohodul Domnului (1 800), Psaltirea 
( 1 80 1 ), Catavasier (1 803), Evhologhion ( 1 8 1 1 ), Antologhion ( 1 820), Penticostar 
( 1 820), Trioghion ( 1 850), Penticostarion ( 1 854 ), Apostol ( 1 854 ), Ceas Iov ( 1 854 ), 

Liturghier ( 1 855), Evanghelie ( 1 840), Evhologhion (1 896). Inventarul consemnează 
pisania din 1 9 1 2  de la Ştefan Negruzzi şi catapeteasma pictată pe lemn din secolul al 
XIX-lea. La biserica filială din Annăşeni întâlnim icoane din secolele XVIII-XIX şi 
cărţi ca: Oro/ogion, Apostol, ?sa/tire" Chiriacodromion, Octoih ( 1 802), Liturghier, 
Catavasier ( 1 802), Antologhion ( 1 820), Penticostarion, Apostol, Panahidă ( 1 83 7), 
?sa/tire ( 1 837), Evanghelie ( 1 854), Penticostar ( 1 895), Orologhion ( 1 896) şi 
Evhologhion ( 1 896)1 45 

Astăzi, septembrie 2009, parohia Avereşti este deservită de preotul Ştefan 
Butnaru. 

144 Arhiva Bisericii din A vereşli, dosar 111982-/986. 
14s Arhiva Episcopiei Huşi/or, Fond Protopopiatul Huşi, dosar 31/977. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXVIII-XXIX, 2007-2008 372 

ANEXE 

1789 oct(ombrie) l. Sofronie face danie Episcopiei Huşului schitul 
Avereşti din ţinutul Fălciului cu statutul de metoc. 

Cu agiutoriul milostivului D(u)mnezeu şi a precuratei sale maici şi din bun 
cugetul meu fiind îndemnat, luatum samă pentru un sîant schitişor din satul Avereşti, 
ce este făcut de mine pe moşia mea, unde să cinsteşte şi să prăznuieşte hramul 
Adormirii Pre(a) Sfintei Născătoare de D(u)mnezeu, socotind că atât în viaţa mea cât 
mi-a lungit milostivul D(u)mnezeu rămăşiţa vieţii cât şi după moartea mea, să nu 
cumva să rămâie acest sfănt schit de mai sus arătat spre râsâpă şi spre strângere 
pomenirii mele şi a niamului meu. 

Drept aceea îl şi înzăstrez acest sfănt schit, dându-i toate cele ce am avut eu 
rămasă de la părinţii mei, cum şi cele ce am mai făcut eu în viaţa mea, împodobindul 
cu casă pe temelii dinaintea schitului şi cu partea mea de moşie A vereştii, pe care este 
făcut sîantul schit, cum şi casa mea, şi cu livezi prin pregiur, ce o am de baştină, şi cu 
altă parte din Avereşti cu un ( . . . ) ce am de cumpărătură de la un Nicolai, ficiorul 
căpitanului Vasâli, şi cu altă parte tij de Avereşti cu zapis ce am tij de cumpărătură de 
la un Grigoraş, ficiorul lui Macarâi, şi cu altă parte tij din A vereşti cu un zapis ce am 
tij de cumpărătură de la un Andrei Mogâldea, vomic de poartă, şi cu iaz cu moară în 
Crasna, şi cu giumătate de moşie Roşiorii ce-mi sânt şi mie date danie şi cumpărătură 
de la răzăşii de Roşiori, iar giumătate de Roşiori se fac în trei părţi şi dintracele trei 
părţi o parte este a mea de baştină şi a niamurilor mele ce să trag de pe Toader Gruian, 
care parte se face în şase părţi, şi dintracele şase părţi do(u)ă părţi îmi sânt date danie 
şi cumpărătură, şi o parte ce este iarăş(i) a mea de baştină, ce o am în doao cu soara 
mea preuteasa călugăriţa Iuliana, care şi ea prin osăbită danie dinpreună cu fiul său 
Georgie Bosâi, toate părţile sale din toate locurile ce le are ea de baştină de pe părinţii 
noştri, le-au dat danie Sfintei Episcopii Huşi. Iar trei părţi din cele şase părţi de mai 
sus arătati din Roşiori rămân a răzăşilor mei. Iar din cele doao părţi de mai sus arătati, 
o parte a Măriuţii fetii Gruianului este iarăş(i) vândută mie de un Necolai, ficiorul lui 
Vasâli căpitan şi de un Grigoraş, ficiorul lui Macarie şi de un Andrei Mogâldea vomic 
de poartă, carii aceştie toţi sânt nepoţi Măriuţii Gruianului. Iar o parte rămâne din 
părţile de mai sus arătate din Roşiori, este a Obrejăştilor răzăşilor mei, şi parte de 
moşie Tălpigenii, ce iarăşi o dau sfăntului schit ce să despică în doao, şi o bucată este 
deplin a tuturor feciorilor lui Paisă, ce sânt îngropaţi la Episcopie. Iar o bucată iarăş(i) 
să dă în doao, din care o bucată este a mea cu a surorii mele preutesăi călugăriţăi 
Iulianăi, iar ceelaltă bucată de rămâne a lui Barbăroşii. Şi mai dau sfăntului schit şi 
viile cu livezi ce am la Huş(i), pe moşie Sfintei Episcopii. Mai dau sîantului schit şi 
bucate, vaci, boi, oi, stupi şi toate cele ce să vor afla ale mele, atât mişcătoari cât şi 
nemişcătoari. 

Şi iarăş(i) dinpreună cu sfăntul schit şi cu toate cele de mai sus arătate le 
închin şi le afierosăsc danii la Sfănta Episcopie Huşi unde să cinsteşte şi să 
prăznuieşte hramul Sfinţilor Apostol Petru şi Pavel, ca să fie metoc Sfintei Episcopii. 
Şi cât voi mai avia viaţă însumi eu să mă odihnesc în casa mia, la schitul meu de mai 
sus arătat purtând de grijă spre podoaba schitului meu şi tuturor lucrurilor mele, cele 
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de mai sus arătate şi m-am rugat Preosvinţiei Sale părintelui Episcopului de Huş(i) 
chiria chir Iacov, cum şi altor Presfinţiţi episcopi mă rog pre carii după vremi în urma 
Preosvinţiei sale îi va rândui D(u)rnnezeu stăpânitori la schitul Sfintei Episcopii Huşi, 
ca să nu răşluiască această a mia de bună voie danie şi tocmai ce mai vârtos să o 
întăriască purtându-i de grijă schitului meu ca unui mitoc a Sfintei Episcopii, după 
cum poartă de grijă şi sfântului schit Brădiceşti, împodobindul cu părinţi călugări, 
sluj itori sfântului schit, cum şi sfiântul schit când va veni spre vreo râsâpă să-s 
înnoiască iarăş(i) din venitul acreturilor mele de mai sus arătate, cum şi hrana 
părinţilor călugăraş(i) ce vor fi rânduiţ(i) sluj itori acelui sfânt schit să fie din veniturile 
acareturilor mele de mai sus arătate. Şi în schimb pentru toate mă rog Preosvinţiţilor 
episcopi ai Huş(u)lui şi Sfintei Episcopii maicii mele, ca să fie milostivă şi purtătoare 
de grijă acelui sfânt schit. Ca după vreme când va prisosi din acareturile mele ce va 
mai mult pentru trebuinţa şi podoaba sfântului schit şi hrana călugăraşilor, să-s ia 
prisosul acela la Sfânta Episcopie. Şi când va fi vreo trebuinţă de înnoire sfântului 
schit şi nu să va cuprinde cu veniturile din acareturile mele de mai sus arătate, să aibă 
Sfănta Episcopie a pune de la sine spre întemeierea şi podoaba sfăntului schit. Şi 
măcar că în anii trecuţi aflându-mă la patimă de grea boală, viind păn(ă) aproape de 
ceasul morţii le-am fost danie şi cu diată cu tot acele de mai sus arătati nepotului meu 
Georgi Bosâi, care diată s-au fost dată ca să stea la mâna unui văr al meu Ioniş 
Gafencu. Şi oricând a eşi ace diată la ivală să aibă a o lua Sfânta Episcopie ori de la 
mâna cui ar ti, fiindcă şi însuş(i) nepotul meu Georgi cu ( . . .  ) a părţilor sali de moşii de 
baştină cum şi cele ce iam fi dat s-au dat cu osăbire danie la Episcopie. 

Care fiind şi eu faţă m-am iscălit şi osăbit scrisoare mi s-a dat şi mie de cătră 
Preosvinţie sa părintele Episcop de Huş((i) chiria chir Iacov, cu pecete(a) Sfintei 
Episcopii şi iscălită şi de preosvinţie sa. Întru care arată să-s păzască întocmai aşăzarea 
ce am făcut cu Preosvinţia sa după această danie şi pentru credinţă m-am iscălit şi eu, 
cum şi alte cinstiti obraze ce s-au tâmplat de faţă. 

1 789 oct(ombrie) 1 
Şi spre încredinţare cu însuş(i) slova me adevărat cu toate ale mele le-am 

dat Sfintei Episcopii danii, nici Episcopia să nu schimbe cu nime pe nmic în veci şi am 
iscălit 

<ss> Sofronie 
Eu Gerasim Obreja monah răzăş bătrân am fost faţă şi am pus şi degetul 
De faţă fiind la facere aceştii danii spre încredinţare am iscălit 
D.A.N.I. C. , F.E.H.,  XXVII/36, Original, Martori 

- 1847 aprilie 10. - Raportul ispravnicului ţinutului Fălciu inaintat Departa
mentului Averilor Bisericeşti. 

Dipartamentului A veri lor Bisăriceşti Isprăvnicia ţinutului Fălciu 
Raport 

În cuprindere poruncii dipartamentului din 1 3  a trecuteiluni mart no 53 1  săcţia 
1 iu urmată după cerire dumisali slugger Ioan Bosii,ca să facă schimb parte sadi 
pământ ci ari în moşie Do1heşti pentru parti ci ari Sf. Episcopie de Huşi în moşie 
Avereştii acum după înfăţăşoare rivizorului acelui dipartament dumlui sărdariul Iancu 
Pavlov I a vechilului numit di Preosfinţitul Episcop iparhiot, suptiscălitul întrunitatât 
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di acesti feţi cât şi de trei boieri proprietary cu însuşirile cerşâti di aşăzământ ci sau 
poftit mergând la stare locului, în fiinţa şi a dumisale slugger Bosii după ci mai întâi 
sau luat lămuririle că parte din A vereşti a Sv Episcopii ci este acum supt stăpânire să 
găsăşte din 85 fălci 72 prăjâni şi 2 stânjăni,iară parte din Dolheşti a dumisali sluger 
Bosii,după măsura ci acum şi sau făcut sau aflat că este di 54 fălci 56 prăjâni,apoi în 
priiviri cu stare şi calitataoa fiişti căruia loc sau preţăluit parte ipiscopiei drept 8# falce 
aşa precum ca o a patra parte din ea este cuprins cu ponoară, râpi cu totul netrebnic,i 
parti de huceag cari nu esti acum di vreo trebuinţă,ci prin însămnată cheltuială şi 
treceri di vremi să poată îmbunătăţi. 

Iar pământul din Dolheşti a dumisali slugger Bosii,undi să găsăscă trii 
lăcuitori lucrători zâlili boerescului fiind în margina satului Dolheşti de care totdiauna 
are niapărată nivoi şi lăcuitorii răzăşi di a să învoi pentru a lor hrană găsindusă loc bun 
curat şi di toată trebuinţa,sau preţăluit drept 12# falce di feţile preţăluitoari în fiinţa 
atât a însărcinatului di Priosfinţitul Episcop cât şi a revizorului acelui dipartament. 
Care încheind actul cuvenit să prăzăntiază departamentului în formă lui cu iscăliturile 
feţilor pominite mai sus .Pe lângă care să alăturiază şi osăbită jalubă ci în timpu 
săvârşirii unii asărnini lucrări sau primit de la dum. sluger Ioan Bosii cuprinzătoare di 
îndatoririle ci e asuprăi când sar încuviinţa schimbul cerşut. 

<ss>C.Teodoru (?) 
N.2953 

1 847 april 1 O. 
D.A.N.l. C. ,F.E.H., XXIV/159, Original, difolio. 

- 1847 mai 29. - Actul de schimb intre slugerul Ioan Bosie şi Episcopia Huşilor 
Act de schimb 

Gios iscălitul slug. Ioan Bosii prin adresul ci am dat dipartamentului averilor 
bisăriceşti la 28 a trecutei luni fevr.anul curgător 1 847 am arătat că ipiscopie de Huşi 
are în trupul moşiei A viriştilor ţinutul Fălci ului o parti di pământ ca de 200 stânj .  
alăture cu hotarul moşiei mele de aceeaş numire,unde îmi este ş i  aşăzare şi că de 
asămine am şi eu o parti di pământ în trupul Dolheştii alăture cu hotarul moşiei 
Buneşti tot a Episcopiei,am propus că pi aaceastă parte a me, voescu a o da în schimb 
Episcopieiluând de la ea arătatul pământ din chipul acesta, iar într-uni părţile ci acum 
stăpânesc în răzlăţiri, care propunere a me deşi s-au cunoscut a fi îndistul folositoare 
pentru Episcopie de vreme ce partea din Avireşti ci este dănuită de suitorii mei îi peste 
câteva hotare streine. Iar partea din Dolheşti alăture cu moşia Buneşti a Episcopiei 
către care întrupânduse totdeauna poate să aducă mai mult folos. Dar spre a nu rămâne 
nici una din formalităţile cerute de legi în asăminea cazuri sau rânduit pentru 
preţăluire ambilor pământuri o comisie alcătuită din ispravnicul ţinutului Fălciului,un 
rivizoral dipartamentului averilor bisăriceşti şi un vechii numit din parte Episcopiei 
care mergândla stare locului şi acolo în fiinţa şi gios iscălitului precum şi prin 
împreună lucrare a trii boeri proprietari cu însuşirile cerute de aşăzământ după ce au 
luat mai întâi 1ămuriri,că parte din A vireşti a Episcopi ei să cuprinde di 85 fălci 72 
prăjâni şi 2 stânj . ,  iară parte din Dolheşti a iscălitului,după măsură ci s-au făcut de 54 
de fălci şi 56 de prăjini, apoi în privire cu stare şi calitatea ficărui loc s-au preţăluit 
parte Episcopiei drept 8 galbiiji falce,aşa precum la o a patraparte din ea este cuprinsă 
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numai de loc cu ponoară şi râpi,cu totul netrebnic afară de stă parte ci este numai 
hugiac,cari de asămine nu poate fi acum de vreo trebuinţă. 

Iară pământul din Dolheşti a iscălitului /undi să găsăscu trii locuitori cu casele 
şi livezile lor supuşi zilelor boerescului/fiind în margine satului Dolheşti şi cuprins 
numai de loc bun curat şi de toată trebuinţa,încât lăcuitorii răzăşi totdeauna să învoiesc 
de acee pentru hrana, s-au preţăluit drept 1 2  galbeni falce. Deci fiind că şi din 
mărturisirile comisâiei să dovideşti schimbul acesta a fi de mult folos pentru Episcopii 
şi prin urmari potrivit cu glăsuiri § 1 3  din legiuire întru aceasta, de acee ni şti asămine 
împregiurări supuindu-se Pre Înălţatului Domn stăpânitor,prin anaforaua No 8 1  O din 
21 april anul curgătoriu 1 84 7 şi Înălţime Sa prin luminată rezoluţii însărnnată asupra 
aceleaşi anaforale la 1 7 a curgătoarei luni mai binevoind au încuviinţat săvârşire 
acestui schimb. 

Pi asămine temeiuri dar dipartamentul averilor bisăriceşti prin actul di faţă 
încredinţază că au săvârşit schimbul cu iscălitul, adică au dat parte Episcopiei din 
A vereşti de la ţinutul Fălci ului hotărâtă şi stâlpită în câtime de 85 fălci 72 prăjâni şi 2 
stânjăni dinpreună cu toate documentile atingătoare di aceasta; şi împotrivă au luat 
partea iscălitului din Dolheşti, iarăşi de la ţinutul Fălciului şi stâlpită în câtimi di 54 
fălci şi 56 prăjâni dinpreună şi toati documentili atingătoare di aceasta. 

În putere cărora documenturi capătădreptate şi o parte şi alta,a să folosi şi din 
pământul ci prin dizbatiri să va scoate di supt înpresurare megieşilor fără a pute ceri 
iscălitul folosul di la Dolheşti sau Ipiscopie a ceri di la Avireşti .  Cu adăugire însă că 
iscălitul supt nici un cuvânt nu va pute ceri nici odinioară a să întinde cu stăpânire în 
părţile din celilalti hotară ce sânt dănuite tot de suitorii mei, adică la ce din Roşiori,la 
ce din Cioriceni, la ce din Tălpigeni,precum şi la ace din Rânzăşti şi cu mărginiri 
încădi a numi face iaz în apa Crasnii,fără numai învoiale lo . . .  cari să nu facă înecari 
sau altă stricăciune iazului numit a Savii,ci este a Episcopiei/ deşi acum să află supt 
înpresurare dum. vomicului Scarlat Roset/. Căci ori în ce vreme s-ar dovedi că fac 
vreo stricăciune iscălitul va fi datoriu al disfiinţa fără nici o înpotriviri. 

Pe lângă aceste iscălitul potrivit cu osăbită declaraţie me să însărcinează şi 
primeşte asupraşi pentru totdeauna şi tot în socoteala acestui schimb şi condiţia din 
testamentul suitorilor mei atingătoari de bisărica di la Avireştia purta de grij i pentru 
toati celi trebuitoare şi la vremi de trebuinţi a o şi mirimitisi sau a o face din nou,dând 
şi sluj itorilor ei precum preotului şi la doi dascăli pământul trebuitor de hranăşi imaş 
vitelor.După cari rămâne a stăpâni iscălitul şi urmaşii săi din niam în niam parte din 
Avireşti carii I să dă prin mij locire schimbului acestuie.Asămine şi Episcopia arătata 
parte din Dolheşti ci o ia de la iscălitul va stăpâni fără strămutare în viaci. 

Drept aceasta spre încredinţari s-au făcut două diopotrivă acturi,din cari pi 
acesta supt a me însuşi iscălitură îl dau Sfintei Episcopii Huşii şi Dipartamentului 
Averilor Bisăriceşti luând altul asămine, supt iscălitura Prea Sfinţitului Episcop şi a 
vomicului averilor bisăriceşti şi pecete dipartamentului. 

1 847 mai 29 
<ss> Ioan Bosie slugeram pus şi pecete me 

D.A.N.l. C. ,  F.E.H. ,  XX/V/16/0riginal, difolio, pecete de ceară cu legenda 

"Ioan Bosie" 
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SfinţiT Apostoli Petru şi Pavel 

Sfânta Treime. 
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